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 :-  

  -: الكميات الفيزيائية نوعاف وǿي * 

  وǿي الكميات التي يتطلب تعيǼها تحديد المقدار واȏتجاǽ : كميات متجهة -

  .. كم / ساعة شماȏً ، وغيرǿا  120من أمثلتها : القوة ، وكالسرعة مثȐً تكوف 

  . وǿي الكميات التي يتطلب تعيǼها تحديد المقدار فقط ، ȏ اȏتجاǽ : كميات عددية -

Ȑ40نستطيع أف نقوؿ مقدار الزمن  من أمثلتها : المسافة ، الزمن ، فػ  ًȏشما  

 

 : / ǿي خاصية من خصائص الكمية القياسية ، التي تصف درجة اȍتقاف في القياس1س

 دأ اختȐؼ زاوية الǼظر   جأ الدقة    بأ الضبط   أأ القياس

  . الضبط : يصف مدى اتقاف نتائج القياس مع القيمة الحقيقة فقطالحل :  - 

___________________________________________________________ 

  

 أ.NبالǼيوتن ؤوتقاس  القوة : ǿي كل مؤثر في الجسم يؤدي لتغير سرعتǾ أو اتجاǾǿ أي تكسبǾ تسارعاً 

  أ          تسارع الجاذبية اȋرضية ؤ  ×  ( kg )    قانوف القوة = الكتلة

 -: شروط القوى

  معرفة المسبب لها 2)        معرفة الǼظاـ المؤثر للقوة  1)

  :-للقوى نوعاف

 . قوى التȐمس : ǿي القوى التي تتولد نتيجة مȐمسة جسم لجسم آخر ، كاȏحتكاؾ 1) 

  . قوى المجاؿ : القوى التي تؤثر في اȋجساـ دوف مȐمستها كالقوة المغǼطيسية 2) 
 

- Ǿي حالة من حالتȋ ف يتغيرȋ القصور الذاتي : ممانعة الجسم .   

 . وأيضاً ǿو : محاولة الجسم للمحافظة على سرعتǾ في خط مستقيم

  درجة ، فإف القوى = محصلة القوى 120= مȐحظة ǿامة جداً / دائماً إذا كانت الزاوية بين القوتين 

  : مثاؿ

درجة ما محصلة القوى على  120نيوتن أثروا على جسم ، الزاوية بين القوتين =  3/ قوتين متساويتين مقداراً ومقدارǿما 1ـ
  ǿذا الجسم بالǼيوتن ؟

  0Nدأ      3Nجأ       4.5Nبأ      20Nأأ 

 3Nالحل : 
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  -: واȏتجاǽ بسبب تأثير قوة ماكيفية تحديد المقدار 

 

  / عددّ قوانين نيوتن ؟2س

   .   الجسم الساكن يبقى ساكǼاً مالم يؤثر عليǾ قوة تغير من حالة الجسم قانوف نيوتن اȋوؿ : 

           

 ( a ) اكسبتǾ تسارعاً قدرǽ ( m ) على جسم كتلتǾ ( F ) إذا أثرت قوة أو مجموعة قوىقانوف نيوتن الثاني  *

            

  . اȏتجاǽلكل فعل ردة فعل مساويǾ لǾ في المقدار ومعاكسǾ لǾ في قانوف نيوتن الثالث :   *

           

 

  =، فإف مقدار القوة المحصلة 120والثانية  200 / إذا كاف Ǽǿاؾ قوتاف عموديتاف اȋولى 3س

 80 بدأ      80جأ     320 –بأ     320أأ 

 الحل : 
 

  303اليسار ، إذا علمت أف مقدار قوة اليمǼى =  باتجاǽ واȋخرىاليمين  باتجاǽ/ قوتاف اȋولى 4س

  = واتجاǿها، فإف مقدار القوة المحصلة  204ومقدار قوة اليسرى = 

 اليسار باتجاǽ 407 بأ        اليمين باتجاǽ 407أأ 

  اليسار باتجاǽ 99 دأ        اليمين باتجاǽ 99جأ 

 . إذا كانت القوى متعاكستاف ؤ نطرح أ ، ونأخذ القوة اȋكبر كمقدارالحل : 
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 : / قيمة اȍزاحة في الشكل التالي5س

 

 16دأ      10جأ      6بأ      4أأ 

  -: حسب قانوف نيوتن الثالثالحل : 

  . للقوة اȋكبر وǿي اليمǼى واȏتجاǽ    4أ =  6 ب 10ؤ  باȏتجاǽمتعاكستاف 
 

  -: اȋشكاؿ الهǼدسية بعض في واȏتجاǽكيفية تحديد المقدار ؤ اȍزاحة أ  *

 

  -: / اȍزاحة في الشكل التالي6س

 0دأ     5جأ      10بأ      20أأ 

 ، ȋف ȏ يوجد إزاحة في الدائرة 0اȍزاحة في الدائرة : الحل :  - 

 

  / اȍزاحة في الشكل التالي : 7س

  0دأ     2.5جأ      5بأ      10أأ 

 5mالحل : اȍزاحة في الخط المستقيم = المسافة = 

_______________________________________________________________ 

  -: التسارع

  . التسارع : ǿو معدؿ التغير في السرعة -

  ) 0اȏبتدائية = السرعة  ب، إذا كانت سرعتǾ ثابتة ȋف ؤ السرعة الǼهائية  0يكوف التسارع =  -

 

  : التسارع نوعاف -

  ) تسارع إيجابي ؤ يحدث فيǾ زيادة في السرعة *

 أ تسارع سالب ؤ يحدث فيǾ نقصاف في السرعة *

ǽتجاȏعلى فالتسارع سالباً  اȋ ضغطǼالموجب م ( -g )  

ǽتجاȏسفل فالتسارع موجب اȋ ضغطǼالموجب م ( +g ) 
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 ب: قوانين التسارع

 
 

فما المسافة التي تكوف قطعتها بعد مرور  5m/sوسرعتها اȏبتدائية   3.5m/sسيارة بتسارع مǼتظم مقدارǽ / تǼطلق 1ـ
 ثانيتين؟

 8.75mدأ     12mجأ    13.5mبأ     17mأأ 

  ( t ) زمن -     ( a ) تسارع  -     ( V ) سرعة /  المعطياتالحل : 

  ( d ) المسافة    / المجاǿيل

  -: القانوف التاليإذاً نستخدـ 

  

 17mوبالتعويض = 

   ( . 4 . 3 . 2 . 1 . ) نموذج الجسيم الǼقطي : تمثل لحركة العداء بسلسلة من الǼقاط المفردة المتتابعة -

 متحرؾمخطط الحركة : ǿو التقاط أو جمع مجموعة من الصور تظهر في جسم  -

 : 

  حركة دورانية *     اǿتزازيةحركة  *    حركة على خط مستقيم *

 .السقوط الحر : ǿو سقوط اȋجساـ بحيث ȏ يؤثر عليǾ أي قوة إȏ تسارع سقوط الجاذبية اȋرضية ب

  . السرعة الحدية : سرعة الجسم المǼتظمة عǼدما تكوف القوة المعيقة = قوة الجاذبية اȋرضية -

 -: ȏ يتأثر بالسقوط الحر التالية/ أي الكميات 1ـ

  دأ المسافة المقطوعة    الǼهائية السرعةجأ     بأ التسارع     السرعةأأ 

 اȍجابة ؤدأ المسافة المقطوعة .الحل : 
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 ما ǿو الزمن الȐزـ لكي تصبح سرعتǾ صفر ؟ 49m/s / جسم سرعتǾ عǼد قذفǾ إلى أعلى 8س

 1.5sدأ      5sجأ    s 420.1 بأ   480.2sأأ 

 5s = 49/9.8الحل : 

 

 ؟29.4 ثواني فكم سرعتǾ عǼدما يقذؼ  3/ جسم قذؼ إلى أعلى ووصلت سرعتǾ إلى الصفر بعد 9س

 1.44m/sدأ     6.22m/s جأ    9.8m/sبأ     m/s88.2أأ 

 اȍجابة ؤبأ .الحل : 

 

   m/s = بػ باȋرض فإف سرعتǾ يصطدـثواني لكي  3/ جسم يسقط سقوط يحتاج إلى 10س

  78.4دأ   54.4جأ   39.2بأ   29.4أأ 

 29.4  9.8  =×  3الحل : 

 - في ظل التمثيل البياني ب/ أمامك التمثيل البياني والذي يوضح حركة عداء ما أجب عما يطلب مǼك 11س

  : عǼد  15m/ يكوف العداء على بعد 1ؼ

 1sدأ      2sجأ    3sبأ    4sأأ 

 ثواني  3اȍجابة ؤبأ الحل : 

  : ثواني 6/ موقع الجسم بعد مرور 2ؼ

  0mدأ    20mجأ    25mبأ   30m أأ

 الحل : اȍجابة ؤ أ أ 

 =  m/s بوحدة  / السرعة المتجهة المتوسطة3ؼ

  1.33دأ      2.5جأ    5بأ    10أأ 

 اȍجابة ؤبأ .الحل : 

 5=  أ 2 ب 4أ / ؤ أ  10 – 20= ؤ  السرعة المتجهة المتوسطة = فرؽ المسافة / فرؽ الزمن

 

ما  20km/s، ويرى قارباً قارباً يتقدـ نحوǽ بسرعة مقدارǿا 10km/s / يركض طالب على ضفة نهر بسرعة مقدارǿا 12س
 مقدار سرعة اقتراب الطالب من القارب؟

  30km/h = 10+20بجمع السرعتين فقط الحل : 

 

?
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  / متى يتزف الجسم ؟13س

  0عǼدما تكوف محصلة القوى المؤثرة =  -

 -: اتزافالتي تجعل الجسم في حالة بالǼيوتن فإف القوة  R = 10N / إذا كانت محصلة القوى14س

 10N- دأ    5N-  جأ    10N  بأ    5Nأ أ

  ) إشارتǾ اȏتزافنعكس إشارة القوة المحصلة ودائماً يكوف  اȏتزاففي ؤ  10N بالحل :  ب

_________________________________________________________________ 

 :-  

تعمل على إيقاؼ اȋجساـ المتحركة  اȏتجاǽمساوية للقوة المحركة في المقدار ومعاكسǾ لها في  رةاȏحتكاؾ : قوة غير مǼظو  -
  . وتستهلك طاقة

 

 

 

فمثȐً إذا كاف اȏحتكاؾ في اليسار فالقوة في اليمين ، وإذا كانت مثȐً القوة في اȏحتكاؾ يكوف عكس القوة المؤثرة ،  -
  . اȋعلى مثȐً فاȏحتكاؾ لȌسفل

 

  بسبب وجود قوى اȏحتكاؾ -     / ما السبب في وجود اȏحتكاؾ ؟15س

  . المحتك بسبب وجود نتوءات أو أجزاء صغيرة داخل الجسم-  / ما السبب في وجود قوى اȏحتكاؾ ؟16س

 / ما أنواع اȏحتكاؾ ؟17س

  أ  احتكاؾ حركي : وǿي القوة الǼاتجة عن حركة جسم يزيح الجسم اآخر ؤ المهم الحركة -

  . احتكاؾ سكوني : وǿي قوة تؤثر في سطح بواسطة سطح آخر عǼدما ȏ تكوف Ǽǿاؾ حركة بيǼهما -

 : مثاؿ عليهما

  . وطاولةاحتكاؾ حركي : اȏحتكاؾ بين كتاب  *

  . احتكاؾ سكوني : اȏحتكاؾ بين اȋريكة وأرض الغرفة *
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 :-  

 . وتؤثر عليǾ قوة الجاذبية اȋرضية الجسم المقذوؼ في الهواءالمقذوؼ : 

  . ǿو حركة الجسم المقذوؼ على شكل قطع مكافئمسار المقذوؼ : 

 . الهواءالزمن الذي يقضيǾ المقذوؼ في زمن التحليق : 

 المسافة اȋفقية التي يقطعها المقذوؼالمدى اȋفقي : 

 . الحركتاف الرأسية واȋفقية للمقذوؼ مستقلتاف-     . المقذوفات لها تسارع ثابت دائماً  -

 

  : في المقذوفات يكوف

 زمن صعود الجسم إلى أقصى ارتفاع = زمن ǿبوطǾ من أقصى ارتفاع

 زمن الصعود = ضعف زمن الهبوط الزمن الكلي لتحليق الجسم = ضعف

 

 / أمامك الشكل التالي والذي يمثل عملية الحركة في بعدين لȐعب أطلق كرة ما18س

 -: أجب في ظل الرسم البياني عن السؤاؿ التالي -
 

 ؟ بدرجة  30عǼد الزاوية  ب/ أقصى ارتفاع تصلǾ الكرة 1ؼ

 9.25دأ      20جأ     25.34بأ   30أأ 

 الحل : اȍجابة ؤدأ . 

 : / أطلقت قذيفة مدفع ، كما في الشكل التالي19س

 

 

 / أين يكوف مقدار المركبّة الرأسية للسرعة أكبر ما يمكن ؟1ؼ

  E أد     Dأ ج    Bأ ب   A  )أ

  ) 1اȋ ،4ف لو نحدد نقطتها فستكوف مثȐً : ؤ  E ونȐحظ أف أكبر قيمة لها ǿي ( x ) رأسي أي علىالحل : 
 

  / أين يكوف مقدار المركبة اȋفقية للسرعة أكبر ما يمكن ؟2ؼ

  دأ جميع الǼقاط     ) B,Eج    ) Bب    ) Aأ

  . لذلك جميع الǼقاط  yمحور جميعهما على أ  A,B,C,D,Eاȍجابة ؤدأ ، ȋف ؤ الحل : 
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  / أين تكوف السرعة الرأسية أقل ما يمكن ؟3ؼ

  E أد     Cأ ج    Bأ ب   A  )أ

 . Bاȍجابة ؤبأ الحل : 
 

 / أين يكوف مقدار التسارع أقل ما يمكن ؟4ؼ

  . دأ جميعهم لهم نفس التسارع   ) B,Dج    ) Bب    ) Aأ

 أ 9.8   جميعهما لهما التسارع نفسǾ ؤالحل:  

 

 

 

 

 

 : أفقي ǿي زاوية ȋطȐؽ القذائف المǼحǼية بحيث تصل القذيفة إلى أعلى مدىبالدرجات ، / أفضل زاوية 20س

 15دأ      25جأ      45بأ     90أأ 

 درجة  45الحل : ؤ ب أ 

 

 : / إذا قٌذؼ جسم رأسياً إلى أعلى فإف سرعتǾ عǼد أعلى نقطة يصلها21س

 دأ تعتمد على اȏرتفاع  جأ تساوي السرعة اȏبتدائية  بأ أكبر ما يمكن   أأ تساوي صفراً 

  . لى نقطة يصلها . بسبب عملية التباطؤعǼد أع 0السرعة دائماً = الحل : 

_________________________________________________________________ 

 . التسارع المركزي : ǿو التغير في السرعة ، عن طريق الدوراف حوؿ مركز ما

 

 السرعة الǼسبية : سرعة الجسيم أو جسم متحرؾ كما تبدو للǼاظر إليها من جسمٍ متحرؾ

  . وسميت بǼسبية ȋف تختلف القياسات لهذǽ السرعة اعتماداً على نوع الحركة
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*  - :  

 

  -: الحالة اȋولى / جسم يتحرؾ بسرعة ما ، والشخص بداخل الجسم ثابت فإف

 يتحرؾ سرعة الراكب بالǼسبة لȌرض = سرعة الجسم الذي 1) 

  الراصد سيسجل نفس سرعة الجسم الذي يتحرؾ 2) 
 

 ًȐفمث / 

  = الشرؽ ، فإف مقدار السرعة التي سيسجلها الراصد للقطار اتجاǽفي  m/s 20 قطار يتحرؾ بسرعة

 20m/s مقدار السرعة التي سيجلها الراصد = *

  . ȋنǾ ثابت لم يتحرؾ 0مقدار سرعة الراكب بالǼسبة للقطار =  *

 20m/sمقدار سرعة الراكب بالǼسبة لȌرض =  *
 

  . الحالة الثانية / أف يتحرؾ الجسم بسرعة ما ، ويتحرؾ الراكب بداخلǾ في نفس اتجاǽ حركة الجسم

 ًȐفمث /  

 ب: فإف  1m/sوالراكب يتحرؾ فيǾ مقدار  20m/sيتحرؾ القطار بسرعة  -

 20m/sسرعة القطار بالǼسبة للراصد =  *

 20m/s  + 1m/s = 21m/sسرعة الجسم بالǼسبة للراصد =  *
 

 أ  اآخر ؤ المعاكس اȏتجاǽ، والراكب يتحرؾ في  اتجاǽالحالة الثالثة / أف يتحرؾ الجسم بسرعة ما في 

  . نȐحظ Ǽǿُا اختȐؼ اȏتجاǽ لذلك نطرح القوى -

 Ǿتحرؾ قطار سرعت / ًȐ20مثm/s  فيǽالشرؽ ، والراكب تحرؾ  اتجاǽالغرب  باتجا 

  20m/s سرعة القطار بالǼسبة للراصد = *

 20m/sسرعة الراكب بالǼسبة لȌرض =  *

 20m/s - 1 m/s = 19m/sسرعة الراكب بالǼسبة للراصد :  *
 

بالǼسبة للماء ، ولكن مراقب على الشاطئ سجل سرعة القارب فوجدǿا   2.5m/s/ إذا كانت سرعة قارب في الǼهر ؤ 22س
m/s 0.5 هر ؟Ǽي سرعة الǿ فما ، Ǿسبة لǼسبة للقارب ؟  بالǼهر بالǼحركة ماء ال ǽو اتجاǿ وما 

 : سرعة ماء الǼهر ؤ بالطرح أ ȋف *

  بالǼسبة لǾ 0.5سرعة الراصد ؤ المراقب أ =     بالǼسبة للماء 2.5سرعة القارب 

  . معاكس واȏتجا2m/s ǽ = 0.5-2.5 فǼطرح 
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  ب:  الجاذبية

  قوى الجذب : ǿي القوى التي تجذب جسمين مع بعضهما البعض

 .. قوى الطرد : القوة الوǿمية التي تبدوا للجسم أنها تسحب الجسم المتحرؾ بسرعة دائرية ثابتة

 

التي يدور فيها ونتوǿم أف Ǽǿُاؾ عǼد ȏعبي رياضة لف المطارؽ ، فإف الȐعب يدور حوؿ المركز دورة كاملة ǿذǽ الدورة مثاؿ : 
حباȏً كثيرة ȏ حبل واحد ؤ على الرغم من أنها حبل واحد مربوط بثقل أ ويǼفلت الحبل ǿذǿ ǽي قوة الطرد المركزية ، أما قوى 

  . الجذب فهي تلغي قوى الطرد المركزية ، وǿو جذب الثقل للحبل

 

 : يعُطى قانوف الجذب الكوني بالعȐقة التالية

 

 

 :F قوة التجاذب :G   ثابت الجذب الكوني   :rالبعد العمودي بين مركز جسمين ؤ نصف القطر  (  

m  . الكتلة : 

 : ثابت الجذب الكوني * 

 : من تحديد قيمة تجريبية لثابت الجذب الكوني وǿيكافǼدش تمكن العالم   -

 

 

- Ǿنȋ ، يتأثر بأي شيء ȏقة التالية ويعُطى الزمن الدوري لكوكب ثابت كوني وȐيدور حوؿ الشمس بالع :- 

 

 

 

  : قانوف الجذب الكوني يعُطى بالعȐقة

  : كما يعُطى كتلة القصور الذاتي
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*  : 

  . كتلة القصور وكتلة الجاذبية اȋرضية متساويتاف من حيث المقدار *

_____________ 

  . اȋرض على : كتلة اȋرض والبعد عن اȋرض تعتمد سرعة دوراف القمر الصǼاعي حوؿ

 : / إذا وزف جسم مرة على سطح اȋرض واȋخرى على سطح القمر فإف23س

  بأ الكتلة ثابتة والوزف متغير        أأ الكتلة والوزف ثابتاف
 دأ الكتلة والوزف متغيراف        جأ الكتلة متغيرة والوزف ثابت

  متغيرالكتلة ثابتة والوزف الحل : 

  ȋ9.8ف تسارع الجاذبية اȋرضية ؤ في اȋرض أ = 

 0.16أما تسارع الجاذبية القمرية ؤ في القمر أ : 

______________  

 -: قوانين كبلر الثȐثة

 

  -: قانوف كبلر اȋوؿ

 ، وتكوف الشمس في إحدى البؤرتين بؤرتافمدارات الكواكب إǿليجية ؤ بيضاوية أ الشكل ولها 
 

 -: كبلر الثانيقانوف  

 الخط الوǿمي من الشمس إلى الكوكب يمسح مساحات متساوية في أزمǼة متساوية - 
 

 -: قانوف كبلر الثالث

 
T الزمن الدوري  r . البعد المتوسط عن الشمس ؤ نصف القطر أ : 

 

 / مȐحظات عامة

 ط بين الزمن الدوري والبعد المتوسطقانوف كبلر اȋوؿ والثاني يصف حركة الكواكب أما قانوف كبلر الثالث فيرب -

  . عن الشمس ؤ نصف القطر أ للكواكب

________________________________________________________________ 

 / ما الفرؽ بين الشهب والǼيازؾ ؟24س

 الشهب : قبل أف تصل إلى الغȐؼ الجوي وتحترؽ -

  وتحترؽزؾ : بعد أف تصل إلى الغȐؼ الجوي االǼي -

________________________________________________________________ 
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 / ما أنواع المذنبات ؟25س

 . بوب بمذنبات طويلة الزمن الدوري مثل مذنب ǿاؿِ  -

  . مذنبات قصيرة الزمن الدوري مثل مذنب ǿاؿِ  -

________________________________________________________________ 

 : تجعل محصلة القوى ȋنها/ في اȋكواخ المقببة الكتلة في مركز القبة ǿي اȋكثر أǿمية 26س

 دأ أكبر ما يمكن    جأ أصغر ما يمكن   بأ متغيرة   أأ معدومة

 اȍجابة ؤأأ معدومة.الحل : 
 

 : اȍفعوانية على مقدار القوى المؤثرة في مصممو/ يǼصب اǿتماـ 27س

 مما سبق ȏ شيءدأ    جأ اȍفعوانية والراكب   الراكب بأ   أأ اȍفعوانية

 اȍجابة ؤبأ الراكب. الحل : 
 

 :" / العالم الذي وضع فرضيتǾ القائلة " يمكن فهم حركة الكواكب بشكل أفضل عǼد افتراض الشمس ǿي المركز28س

 دأ كبلر    جأ كوبرنيكوس    بأ تايكوبراǿي   أأ نيوتن

 اȍجابة ؤجأ كوبرنيكوس. الحل : 
 

 : / قوǽ اȏحتكاؾ بين صǼدوؽ خشبي واȏسمǼت ........ وبين صǼدوؽ خشبي والجليد29س

  دأ المعطيات غير كافية    جأ متساوية    بأ أقل    أأ أكبر

 اȍجابة ؤ أ أ أكبر.الحل : 
 

 -: / المدار الممكن لكوكب ما ، حسب اȏختيارات التالية ǿو30س

 dأ د   cأ ج   bأ ب   aأ أ

 تين ؤ حسب قانوف كبلر الثاني أ ȋف الشمس في أحدى البؤر  d الحل : 
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  -:  

 -: وحدات وǿي 3تقاس الزوايا بػ  -

 
 . فالقيمة موجبةإذا كاف الدوراف عكس عقارب الساعة  *

  . فالقيمة سالبةإذا كاف الدوراف مع عقارب الساعة  *

 

 : توصف الحركة الدورانية بعدة قوانين أساسية وǿي -

  : اȍزاحة الزاوية أ1

      
  نصف القطر: r    الخطية اȍزاحة d:     اȍزاحة الزاوية  : 

  : السرعة الزاوية المتجهة أ2

 
  أوميغا أ السرعة الزاوية   : (

 : التسارع الزاوي) 3

 
  : التردد الزاوي أ4

  
 

 : وذلك لػ 1h ؿ حة الزاوية لعقارب ساعة يد خȐاȍزا/ ما 31س

aعقرب الثواني ؟ أ  

 أ   1m = 1s ؤ  ثانية 60الدقيقة = 
                 

bعقرب الدقائق ؟ أ 

                دقيقة 60ساعة =  1 
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 : محددة/ عǼد استبداؿ إطارات السيارة بإطارات قطرǿا أكبر فإنǾ وخȐؿ مسافة 32س

 .بأ سرعتها الزاوية تقل وعدد الدورات يقل     .أأ سرعتها الزاوية تقل وعدد الدورات يزداد

 . دأ سرعتها الزاوية تزداد وعدد الدورات يقل    . جأ سرعتها الزاوية تزداد وعدد الدورات يزداد
 اȍجابة ؤبأ سرعتها الزاوية تقل وعدد الدورات كذلك يقل. الحل : 

________________________________________________________ 

  -: الحركة الخطية

 

 : السرعة الخطية -

  m/s السرعة الزاوية ووحدتها× السرعة الخطية = نصف القطر 

 
 

 : التسارع الخطي -

 . التسارع الزاوي× التسارع الخطي = نصف القطر 

 
 

     ا :  ووحدته

 

  = دورة في الثانية فإف سرعتǾ الزاوية 100/ جسم يدور 33س

 رادياف / ثانية 250دأ    رادياف / ثانية 200جأ   رادياف / ثانية 150بأ    رادياف / ثانية 100أأ 

 . 200rad/sاȍجابة ؤجأ الحل : 

 

 ثواني فإف الزاوية = ؟ 3دورات خȐؿ  9/ جسم يدور 34س

     دأ       جأ       بأ            أأ 

 الحل : اȍجابة ؤ أ أ 

 . ورجع إلى نفس مكانǾ 9ثم انتهى بالدورة  1دورات يعǼي أنǾ بدأ بالدورة  9جسم يدور 

     درجة أي أف الزاوية بالرادياف =  360وذلك يعǼي أف الزاوية = 

          ولذلك  
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 :-  

 

  ) يطلق عليǾ عملية عزـ ر ويكمل دورة كاملةأي شكل يدو  ؤ   . دورافالعزـ : مقياس لقابلية القوى على إحداث 

 . ذراع القوة : ǿي المسافة العمودية من محور الدوراف حتى نقطة تأثير القوة

 

 -: قانوف العزـ

  = ذراع القوة يعǼي ذلك قانوف العزـ× أي القوة  ؤ t = F × L أ 

 
 : المسافة بين محور الدوراف ونقطة التأثير ؤ نصف القطر أr   القوة المؤثرة  F:    ) العزـ ؤ تاو:   

  N.m . وحدة العزـ

 

 . فإف العزـ المتولد ع2m  ǾǼدرجة مع الباب ، علماً أف عرض الباب  90ووضعت زاوية  50N/ أثرت قوة مقدارǿا 35س
 :  N.mبوحدة 

 0دأ     25جأ      50بأ     100أأ 
             الحل : 

t = 50×2×sin90 = 50×2×1  = 100N.m 

 

عǼد مركز   5m ، وتبعد كُل واحدة عن اȋخرى  أطفاؿيؤثراف على لعبة  F1 = 10N , F2 = 12N / قوتين36س
 العزـ المتولد ؟ فأحسبالدوراف 

 الحل : 

 90 يصǼعاف زاوية نȐحظ أف في لعبة اȋطفاؿ يتدحرج الطفȐف فيصبح طفل في اȋعلى قليȐً وطفل في اȋسفل وجميعهم  "

 Sin90 = 1وجيب تماـ الزاوية = .

 

                               -: العزـ بالǼسبة للقيمة اȋولى -

                                -: العزـ بالǼسبة للقيمة الثانية   

                           ) :حسب قانوف جمع العزوـ ؤ جمعǼا ȋنهم متعاكستاف -
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 -: / أحسب محصلة العزـ في الشكل التالي37س

 
                                   -: قيمة العزـ اȋوؿ *

                                         -: قيمة العزـ الثاني *
  -: محصلة العزـ *

0+0 = 0  

 

 10، والكتلة =   A = 60 N في الشكل التالي ، إذا علمت أف قوة وزف B تحملǾ القاعدة/ أحسب الوزف الذي 37س
kg  ؟ 

 
                            

 
  / ما شروط التوازف ؟38س

  [  ] 0يجب أف يكوف في حالة اتزاف انتقالي ؤ انسحابي أ أي أف محصلة القوى المؤثرة فيǾ تساوي  أ1

  [  ] 0يجب أف يكوف في حالة اتزاف دوراني أي أف محصلة العزوـ المؤثرة فيǾ تساوي أ 2

 

 -: مȐحظات

 [  طقإذا كاف Ǽǿُاؾ كُتلة وكاف لها مركز كتلة داخل القاعدة فإنها تكوف في حالة استقرار ] أي أف الجسم ȏ يس -

 . انقȐب أو عدـ انقȐبإذا كاف Ǽǿُاؾ كتلة وابعدنا مركز الكتلة أو الكتلة عن القاعدة فإنها تكوف في حالة  -
 

 اȍنساف ؟ اتزاف/ أين يوجد مكاف 39س

 .دأ في اليد والرجل  جأ في عضلة الحجاب الحاجز   بأ في القلب   أأ في سرة البطن

 اȍجابة ؤ أ أ في سرة البطن الحل : 
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بقوة ما والمطلوب حساب أصغر قوة  A يؤثر في طرف4m Ǿ وطول10kg   Ǿ/ في الشكل المجاور لوح خشبي كتلتǾ 40س
 . وأكبر قوة وفي أي الǼقاط يجب تطبيها لجعل اللوح أفقي

 
 = وعǼدǿا يكوف المطلوب رفع نصف الكتلة فمقدار القوة C أقل قوة تحقق التوازف يؤثر بها في الطرؼ -

 
 = مǼتصف اللوح وعǼدǿا يكوف المطلوب رفع كتلة اللوح كاملة فمقدار القوة b قوة تحقق التوازف يؤثر بها الǼقطةأكبر  -

 
________________________________________________________________ 

  

  . سرعتǾ المتجهةالزخم ؤ كمية الحركة أ / ǿي كمية متجهة تعُبر عن حاصل ضرب كتلة الجسم في 

  Ǿ : قانون 

  

  :  الزخم –قانوف نظرية الدفع 

 
Kg.m/s    : وحدة الزخم   

_________________________________________________________________ 

 : مȐحظة/ الزخم يكوف محفوظ عǼدما يكوف

 

 .أي ȏ يكسب كتلة ؤ كرة أ وȏ يفقدǿا[ الǼظاـ مغلقاً   ]

  [ ًȏظاـ معزوǼال]  ظاـ محتوي على قوى داخليةǼذا الǿ معدومة ويكوف Ǿفقط.أي محصلة القوى الخارجية المؤثرة علي 
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 مقدار فأحسب 13.00N دفع قوة وتولدت ، 38m/sب اȏصطداـ قبل المتجهة سرعتها فأصبحت ، 0.50km كتلتها / كرة41س
 ؟  الزخم

     إذاً     

  الزخم الǼهائي ، لذلك نخرجǾ عن طريق قانوف الزخم اȋوؿلديǼا ولكن ȏ يوجد  

 

 

p1 = 19 - = ( 38 - × 0.50 أ kg × m/s 

  6- = 13 + 19- إذاً الزخم الǼهائي

_________ 

  / السرعة الǼهائية

    إذاً     

- 6/0.5 = - 12 

__________________________________________________________________________

 :-  

  -: إف زخم أي نظاـ مغلق ومعزوؿ ثابت ȏ يتغير " وبالتالي يعǼي ذلك أف " -

 . مجموع الزخم قبل التصادـ للكرتين = مجموع الزخم للكرتين بعد التصادـ وǿذا يعǼي أف الزخم محفوظ

_________  

 

 = d ، وكتلة السيارة c = 1875kg ، حيث أف كتلة السيارة d اȋخرى، وبالسيارة  c / لديǼا سيارتاف رمزنا للسيارة اȋولى بالرمز41س

، آحسب سرعتهما بعد التصادـ إذا  17اȏبتدائية  d ، وكانت سرعة السيارة 23اȏبتدائية كانت  C حيث أف سرعة السيارة،   1025
  أنهما كانت ملتحمتين ؟ علمت

 

      من قانوف حفظ الزخم -

   0ك لعدـ وجود سرعة نهائية أي = باللجوء ȋسلوب الحذؼ وذل -

- Ǿالقانوف الجديد المحصل علي         

 -: بالتعويض بالقانوف -

 =  
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  . كجم7 كجم ، وكتلة اآخر 4/ ترافع رجȐف في أحد مسابقات المصارعة ، كتلة المصارع اȋوؿ 42س

 ـ/ث فما السرعة التي يǼدفع بها الرجل اآخر ؟12إذا علمت أف الرجل اȋوؿ اندفع بسرعة 

 

 

 
 

- Ǿالقانوف الجديد المحصل علي :- 

 
 

  . على مجموع الكتلتينلم يُكن Ǽǿُاؾ تȐحم لذلك ȏ يشترط القسمة 

 . 0كتلة الرجل اȋوؿ أو الثاني = ×  0، فػ  0وأيضاً ȋف الزخم البدائي = 

 
 

 
__________________________________________________________________________ 

 : حػػاȏت خػػاصػػػة لحػػػػفػػظ الزخػػػم

لها زخم نهائي وتحرؾ قليȐً الجسم  واصبحالحالة اȋولى : اصطداـ جسم متحرؾ بآخر ساكن فتحركت كتلة الساكن بعد التصادـ -
 . المتحرؾ

Ǿمثال /  

 

، وكتلة الساكǼة =  10، وسرعتها البدائية =  20ساكǼة إذا علمت أف كتلة المتحركة =  واȋخرى/ اصطدمت كرتاف أحدǿما متحركة 43س
 5، وسرعتها الǼهائية =  10

 

 . d والمطلوب السرعة الǼهائية للكرة

 .. أوȏً / نضع المعطيات حتى ȏ يتشتت تفكيرنا

 

 

  0أ ȋنها ساكǼة أي =  mc VciحذفǼا ؤ  

 عليǾبالتعويض بالقانوف المحصل 
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 .الحالة الثانية : اصطداـ جسم متحرؾ في جسم ساكن ثم ثبت الجسم المتحرؾ وتحرؾ الجسم الساكن -

Ǿمثال /  

 

 (c) ، وتحرؾ الجسم الساكن (d) ، فتولد عن ǿذا اȏصطداـ ثبوت الجسم المتحرؾ (c) بآخر ساكن (d) / اصطدـ جسم متحرؾ44س

، والمطلوب ǿو السرعة الǼهائية  c = 8 كجم ، والسرعة الǼهائية للكتلة c = 5 كجم ، وكتلة الجسم d = 2 أف كتلة الجسمإذا علمت 
  ؟ d للكتلة

 

  /قبل التصادـ- 

 

  / بعد التصادـ 

 

 

 

 
 

 
   ȋ0ف الجسم أصبح ساكǼاً وبالتالي يصبح =  VdF,Vci حذفǼا

 
                                           

الساكǼة تحركت  واȋخرىالحالة الثالثة / اصطداـ جسم متحرؾ بجسم آخر ساكن فتحرؾ اȋوؿ بزاوية معيǼة فوؽ مسارǿا اȋصلي  -
 . بالزواية نفسها تحت الخط اȋفقي
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، بفعل الدفع المؤثر فيǾ والموضح في الرسم البياني ،  12m/sمقدارǿا في اȏتجاǽ الموجب بسرعة  0.150/ تتحرؾ كرة كتلتها 47س
 ؟ 4.0sفإف مقدار سرعة الكرة عǼد 

 120m/sدأ      55m/s جأ   25m/sبأ     16m/sأأ 

 

 الحل : 

 مساحة الشكل = مساحة المثلث

  اȏرتفاع = الدفع ×القاعدة  × 1/2مساحة المثلث = 

  ) الدفع المؤثر فيهامن المعطى من السؤاؿ بفعل  (

  2N×s = ؤ 2 أ ؤ 2 أ 1/2

 

 25بالتعويض =  ( vf - 12 ) ( 0.15 ) = 2 =  فرؽ السرعة× الدفع = الكتلة 

__________________________________________________________________________ 

-   

  . إنجاز أ شغلالطاقة : ǿي القدرة على بذؿ ؤ 

  نظرية حفظ الطاقة : الطاقة ȏ تفǼى وȏ تستحدث من العدـ ، بل تتحوؿ من شكل لشكل آخر
 

 

 . طاقة حركية : ǿي الطاقة الǼاتجة عن حركة الجسم -
  [ الطاقة الكامǼة الǼاشئة عن الجاذبية اȋرضية : ] طاقة السكوف ، طاقة الوضع ، طاقة اȏرتفاع ، -
 أو الطاقة التي يكتسبها الجسم نتيجة وضعǾ. الطاقة التي يكتسبها الجسم نتيجة ارتفاعǾ عن سطح اȋرض مسافة ما وǿي    

 . الطاقة الحرارية : الطاقة الǼاتجة عن تسخين اȋجساـ أو الحرارة -

 .... ت السماعات العمȐقةالطاقة الصوتية : الطاقة الǼاتجة عن اȋصوات عالية الشدة ، كصوت الطائرة ، صو  -

 . الطاقة الضوئية : الطاقة الǼاتجة عن الضوء ، ومن أمثلتها ضوء الشمس -

 . الطاقة الكهربائية : ǿي الطاقة التي تتǼُج أو تولد كهرباء : كالبطاريات -

الǼووي أ وتتحوؿ إلى طاقة  اȏندماجتين ؤ الǼووي أ أو اندماج نوا اȏنصهارالطاقة الǼووية : الطاقة التي تǼبعث نتيجة انشطار الذرة ؤ  -
 . مهولة

 

 
 يعُطى قانوف طاقة الوضع بالعȐقة :  

 

 ( PE )  طاقة وضع الجاذبيةأ / 1ةؤمȐحظ
 وأثǼاء السقوط ؤ الهبوط أ يكوف موجب ؤئأ ( - )  ثǼاء الصعود يكوف شغل قوة الجاذبية سالبأ / أ2مȐحظةؤ
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 . القدرة على تحريك ؤ إزاحة أ جسم مسافة معيǼة بفعل قوة أو جهد يبُذؿ على الجسمالشغل :   -

  : يعُطى قانوف الشغل بالعȐقة : 

w   :الشغل     F  :القوة     d  :زاحةȍا ( m )  

  N.m وتساوي ( J ) وحدة الشغل

  :  :أما الشغل بدȏلة زاوية ما فيعطى بالعȐقة  - 

 
 . ǿي الطاقة الǼاتجة عن الحركة الطاقة الحركية /

  : يعُطى قانوف الطاقة الحركية بالعȐقة : 

 

 -: عȐقة الطاقة الحركية بالشغل *

    و  

 
 =  نقوؿ أف مقدار الشغل الǼاتج فوؽ سطح اȋرض فإنǼا  5m  ، لمسافة  8N / إذا علمǼا أف شخص رفع صǼدوؽ ثقلǾ 48س

 10Jدأ     20Jجأ     30Jبأ     40Jأأ 

  w = f × d = w = 8 × 5 = 40Jالحل : 

 % كم ؟25نيوتن ، أدى إلى تحريك الجسم مسافة  10/ مقدار الشغل الǼاتج عن رفع جسم بقوة مقدارǿا 49س

 N  25000دأ    N  2500 جأ   N 250  بأ    N 2.5  أأ

 نيوتن. 2500اȍجابة ؤجأ الحل : 

  = m إلى km بالتحويل من

0.25 × 1000 = 250  

 250 × 10 = 2500 

 

  = فإف مقدار الطاقة الحركية بالجوؿ 12m، وتم إزاحتها  N 2.1/ ركل ȏعب كرة بقوة 50س

  5.72 بدأ      5.72جأ     25.5 ببأ     25.2أأ 

            :  الحل

 

 ، مع العلم أف الزاوية 20m، ويزاح القارب بمسافة  30N/ يسحب رجل قارب بقوة 51س

  = درجة ، فإف الشغل الǼاتج 180بين قوة الرجل واȍزاحة 

 300J-دأ    300Jجأ     600J ببأ     600Jأأ 

                            الحل : 
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 / مȐحظات

 

 علل؟ اȋولى أكبر ؟السيارة  يكوف الضرر في 50km/s ، وسرعة الثانية 100km/sسرعة اȋولى مثȐً : عǼدما تصطدـ سيارتاف  -
 . وذلك ȋنǾ كلما زادت السرعة زادت الطاقة الحركية

 

 علل : سقوط الحجر واȋجساـ المعلقة باتجاǽ اȋرض ؟  -
  وذلك بسبب الطاقة الكامǼة الǼاشئة عن الجاذبية اȋرضية

 

 الشغل الذي أنجزǽ الصǼدوؽ ؟ نيوتن احسب مقدار 5 اȏحتكاؾـ أ وقوة 2/ تم تحريك صǼدوؽ ؤ مكعب أ بإزاحة مترين ؤ 52س

  اȍزاحة× الشغل = القوة المبذولة ضد اȏحتكاؾ 

  10=  2×  5الشغل = 

_____________________________________________________________________ 

  ( J / s ) أو Watt القدرة / ǿي الزمن الȐزـ ȍنتاج شغل وحدتها

  : يعُطى بالعȐقةقانونها 

 
P  القدرة :   W الشغل :   t الزمن : 

 
 -: ويمكن إيجاد القوة بدȏلة القدرة عن طريق القانوف التالي

 
  وكذلك القدرة بدȏلة السرعة

 
__________________________________________________________________________ 

 . بالمحركات أو بقوى بشرية تؤدي إلى سهيل أداء المهاـ وتخفيف الحملاآȏت : ǿي أدوات تُدار  -

 

 : أنواعها -

 

 .. مثل فتاحة الزجاجات ، ومفك البراغي : بسيطة*

 . مثل الدراجة الهوائية والسيارة : مركبة *
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 .. لهاإذا كاف لديǼا علبة وكاف لديǼا فتاحة علب  -

 قوة مسلطة ] وǿي فتاحة العلب [ ،  ( Fe ) ا على العلبة بقوةإذا أثرن
 ، وبالتالي يؤثر الغطاء بقوة رأسية إلى أعلى وǿي de فإف المفتاح سيكتسب إزاحة

Fr )  قوة مقاومة أ ويكتسب إزاحة  dr.  ذا مثاؿ للفائدة الميكانيكيةǿو 
 . إلى القوة المسلطةحيث أف الفائدة الميكانيكية ǿي : نسبة القوة المقاومة 

  : فلذلك يستǼتج من ذلك أف قانوف الفائدة الميكانيكية

 
 . ( Fe ) . القوة المقاومة : ǿي القوة التي تؤثر بها اآلة

 . ( fr ) القوة المسلطة : القوة التي تُسلط أو تؤثر في اآلة
 

نيوتن ، في حين أنǼا أثرنا على المسمار بقوة  8مقدارǿا / إذا علمت أف Ǽǿُاؾ مسمار بداخل خشبة ما ، ويقاوـ المسمار قوة 53س
  = نيوتن فسقط المسمار ، فإف الفائدة10

 0.5دأ      0.8جأ     1.25بأ      20أأ 
 

  0.8=  8/10بالتعويض بقانوف الفائدة الميكانيكية 

 [ :  الفائدة الميكانيكية في حالة البكرة : ] المثالية

 

  ، وǿذ يعǼي أف الشغل المبذوؿ dr = de وبالتالي فإف اȍزاحة  أالقوة المقاومة  القوة المسلطة =ؤ    Fr = Fe في حالة البكرة فإف *

   ) Wi = WF  هائيǼبتدائي = الشغل الȏا أف 1، ولكن الفائدة الميكانيكية للبكرة =   أ الشغل اǼا كما أسلفǼنȋ وذلك ، 

Fr = Fe وبالتالي ، dr = de وبالتالي Wi = WF . 
 

  -: المثالية بػ ةالميكانيكيتعطى الفائدة 
 

 
 

  / الكفاءة

 

 -: لها قانونين
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:e  كفاءة اآلة  :Wo  اتجǼالشغل ال  : Wi  الشغل المبذوؿ :MA : الفائدة الميكانيكية IMA  : المثالية ةالميكانيكيالفائدة 

______________ 

 

 أ  ؤ كدركسوف السيارة أما الفائدة الميكانيكية لȊلة المركبة

 

MA = MA1 × MA2 

_________________ 

 

  = إلى قوة مقاومة فإف الفائدة الميكانيكية  17N، وحولت ǿذǽ اآلة  20N / آلة آثرت عليها قوة بمقدار 37س

 0.85 بدأ      0.85جأ     1.17 ببأ     1.17أأ 

17/20 = 0.85 

 

 فإف القوة المسلطة = 20m بحيث سحب من الحبل طوȏً قدر5m  ǽمسافة 1200N / في نظاـ البكرات تم رفع صǼدوؽ وزن54Ǿس

 
 Fe = ? , de = 20m , dr = 5m , Fr = 1200Nالحل : 

 

 =  

 : تساوي بالجوؿ ، لذلك طاقة الوضع 2mسقط من ارتفاع  4kg/ جسم كتلتǾ 55س

 99.1دأ      78.40جأ     39.2بأ     44.4أأ 

 

PE = m × g × h 

PE = 2 × ؤ 9.8 أ × ؤ 4 أ 

PE = 39.2 . 2 

PE = 78.4 J 
 

 -: التالي / لديǼا الجسم ، في الرسم 56س

                                ؟  الحالة اȋولى للجسم  أوجد
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 : 

 
 :E0  طاقة السكوف ،    :m   الكتلة  ،  c   :الضوء =       

 

 : 
 

 " المجموع الجبري لطاقة الوضع والطاقة الحركية "

 
 

  : J بػ طاقتǾ الميكانيكيةمقدار فإف  2m/s تكوف سرعت2m  Ǿ وعǼد ارتفاع   2kg/ جسم كتلتǾ  57س

 2دأ      16جأ     43.2بأ       530.85أأ 

 
KE = 1/2 × 2 × 4 

KE = 4J  
 

 
PE = 2 × 2 × ؤ 9.8 أ 

PE = 39.2 J 

 
39.2J + 4J = 43.2J 
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 أ .  مȐحظة / أفضل السوائل المستخدمة في الترمومترات : الزئبق ، الغوؿ ؤ الكحوؿ

       : يعُطى بالعȐقة : قانوف حساب درجة الكلفن -

  :  يعُطى بالعȐقة :درجة المئوي ؤ السيلوس أ : قانوف حساب  -

 

 : فإنها تساوي بǼظاـ الكلفن  27C/ جسم حرارتǾ 58س

 300 –دأ     300جأ     246 –بأ     246أأ 
 الحل : اȍجابة ؤجأ بالتعويض بقانوف حساب درجة الكالفن. 

__________________________________________________________________________ 

  . ǿي كمية الطاقة الȐزمة لرفع درجة حرارة واحدة من المادة بدرجة مئوية واحدة الǼوعية :الحرارة 
 

                     -: قانونها

:Q  قولة ؤ الطاردة أو الممتصةǼالحرارة الم (  m :الكتلة       cوعيةǼالحرارة ال :  T  الفرؽ في درجة الحرارة : 

 

 إذا علمت أف الحرارة  330Kإلى   300Kمن درجة   212Kg/ كمية الحرارة الȐزمة لرفع درجة الحرارة 59س

  = 100J/Kg.k=  الǼوعية

                                                         14.15دأ    63.6جأ     6360000بأ   636000000أأ 

 مȐحظة ǿامة : 

 فالجسم ماص للحرارة ( Q > 0 ) موجبة Q إذا كانت قيمة

 . فالجسم طارد للحرارة ( Q < 0 ) سالبة Q إذا كانت قيمة
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 المسعر : ǿي أداة تستخدـ لقياس التغير في الطاقة الحرارية وǿو معزوؿ تماماً 

________________________________________________________________________ 

  أ  تǼتقل الحرارة من الجسم الساخن إلى الجسم اȋبرد ومن أمثلتها ؤ الثȐجة -

 

 : قوانين الديǼاميكيا الحرارية الثȐثة
 

  ب:  " قانوف الديǼاميكا اȋوؿ " حفظ الطاقة

 ȏى وǼتف ȏ تستحدث من العدـ ، بل تتحوؿ من شكل لشكل آخرالطاقة . 

U = Q - W  

U ، اميكيا الحراريةǼالدي :  Q قولة ؤ الماصة أو الطاردة أǼكمية الحرارة الم :  W الشغل : 

 

 ب: قانوف الديǼاميكا الثاني

 . يحدث فقداف للطاقة عǼد تحولها من شكل لشكل آخر

في اتجاǽ المحافظة على اȍنتروبي الكلي للكوف أو زيادتǾ أي أف اȋشياء ستصبح أكثر عشوائية كما يǼص على أف العمليات الطبيعية تجري 
 ما لم يتخذ إجراء يحافظ على انتظامها

 

اȏنتروبي : ؤ اȏعتȐج أ : ǿي عبارة عن قياس للفوضى أو اȏضطراب في الǼظاـ وǿي وصف لǼتيجة دراسة الفرنسي كارنوت حيث أثبت  -
 . كات تولد حرارة ضائعةأف كُل المحر 

 

 أ :  قانوف حساب اȍنتروبي ؤ اȍعتȐج

 
 

 ب:  قانوف الديǼاميكا الثالث

 ."ȏ يمكن الوصوؿ بدرجة الحرارة إلى الصفر المطلق"

 

 / نظاـ ȏ يسمح بتبادؿ الطاقة مع الوسط المحيط ؟60س

 الموصلدأ الǼظاـ    جأ الǼظاـ المعزوؿ   بأ الǼظاـ المفتوح   أأ الǼظاـ المغلق

 اȍجابة ؤجأ الǼظاـ المعزوؿالحل : 
 

 : / تمǼع من تقوس مسارات السكك الحديدية61س

 دأ اȋلمǼيوـ   جأ خشبة مرور العجȐت   بأ وصȐت الحجم   أأ وصȐت التمدد

 اȍجابة ؤأأ وصȐت التمدد.الحل : 
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 :  عالية ، تعاني من/ الǼظرية الǼسبية تقترح أف اȋجساـ المتحركة بسرعات 62س

  دأ تقلص في الطوؿ والكتلة   جأ تقلص في الطوؿ   بأ زيادة في الكتلة   أأ زيادة في الطوؿ

 اȍجابة ؤبأ زيادة في الكتلة.الحل : 
 
 : / يعتبر الشغل سالباً إذا63س

 w = 0 كاف دأ  بذؿ على الǼظاـ جأ    بذلǾ الǼظاـ بأ   كاف الǼظاـ معزوؿ أأ

 اȍجابة ؤجأ إذا بذُؿ على نظاـ. الحل : 
 

 : / اندفاع ركاب الحافȐت ؤ اȋتوبيسات أ أو قائد السيارة لȌماـ إذا توقفت فجأة تسمى القوى المصاحبة للحركة64س

 القوى داخل اȋنظمة الحية )د   القوة الطاردة المركزية جأ    اȏحتكاؾأ ب  القصور الذاتيأ  أ
 الحل : اȍجابة ؤأأ القصور الذاتي. 

______________________________________________________________________ 
 

  : آلة المشي البشريةمكونات 

 

  )  قضيب صلب ؤ العظاـ أ 1

 أ  مصدر القوة ؤ انقباض العضȐت أ2

  )  نقطة ارتكاز ؤ المفاصل المتحركةأ 3

 . ) الجسم أو الذي يتم رفعǾ أو تحريكǾالمقاومة ؤ وزف  أ 4

 

 : عǼد المسير تكوف

 

  نقطة اȏرتكاز : الورؾإ

  المقاومة : مركز كتلة الجسم إ

 . طوؿ الرافعة : مكونة من عظاـ الساؽ إ
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 -: وǿي بالمكتشفة لحد اآف  ب 5حاȏت المادة 

 الحالة الغازيةأ 3      الحالة السائلة أ2    الحالة الصلبةأ 1

 .آيǼشتاين –تكاثف بوز أ 5       البȐزماأ 4

_________________________________________________________________  

 تحوȏت حاȏت المادة : 

 .بفعل الحرارة الحالة السائلةإلى  الحالة الصلبةاȏنصهار / تحوؿ المادة من  أ1

 . بفعل الحرارة الحالة الغازيةإلى  الحالة السائلةالغلياف / ǿو تحوؿ المادة من أ 2

  بفعل البرودة الحالة الصلبةإلى  الحالة السائلةالتجمد / تحوؿ المادة من أ 3

 . إلى الغازية دوف المرور بالحالة السائلة الحالة الصلبةالتسامي : تحوؿ المادة من  أ4

 .دوف المرور بالحالة السائلة الحالة الصلبةإلى  الحالة الغازيةدة من الترسب : تحوؿ الما أ 5

 

البȐزما : ǿي حالة من حاȏت المادة تǼتج عن استمرار تسخين الغاز إلى حد تصبح فيǾ التصادمات كافية ȏنتزاع اȍلكترونات 
 . من الذرات والحصوؿ على أيونات موجبة

 .رونات السالبة واȋيونات الموجبةلȎلكتالبȐزما ǿي الحالة شبǾ الغازية  -
 

إيǼشتاين : عǼد درجات الحرارة المǼخفضة جداً تهبط الذرات التي تحتل مستويات مختلفة للطاقة فجأة إلى أقل  بتكاثف بوز 
 . مستوى ممكن للطاقة ، وǿذǽ الدرجات ȏ توجد في الطبيعة

 [  زات مǼخفضة فإف الذرات تǼزؿ للمستويات الطاقة اȋقلإذا كانت ذرات الغاز من البوزونات وكانت درجة الغا ]

___________________________________________________________________ 

  قوى التماسك : ǿي القوى التي تربط المواد ببعضها البعض ، ويǼجم عǼها خاصية التوتر السطحي

 ȋقل مساحة ممكǼةالتوتر السطحي : ǿو ميل سطح السائل إلى التقلص 
 

 : من أمثلة التوتر السطحي
 

 

تǼشأ ظاǿرة التوتر السطحي ؤ تحت سطح السائل أ ȋف جميع الجزيئات تتأثر بقوى جذب متساوية من جميع الجهات ،  -
  .0وكذلك بين جزيئات جدار اȍناء لذلك تكوف المحصلة = 

يئات تǼجذب فقط لȌسفل وفي الجوانب وبالتالي قوة المحصلة تǼشأ ظاǿرة التوتر السطحي ؤ فوؽ سطح السائل أ ȋف الجز  -
 ًȐتؤثر في الطبقات العلوية ، مما يؤدي لضغط الطبقة العلوية قلي .  

 .كلما زاد التوتر السطحي للسائل زادت ممانعة السائل/ مȐحظة 

___________________________________________________________________ 
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  .واȏنسياباللزوجة : ǿي مقياس مقاومة السائل للتدفق  * 

  سببها / يحدث احتكاؾ داخلي للسائل يعمل على إبطاء أو عرقلة تدفق السائل
 

 : أي نستطيع أف نقوؿ أف قوى التماسك يǼتج عǼها ظاǿرتين

 اللزوجة *        التوتر السطحي* 

___________________________________________________________________ 

 :  قوى التȐصق يǼتج عǼها ظاǿرة الخاصية الشعرية

 : الخاصية الشعرية : انتقاؿ السائل من اȋسفل لȌعلى ، تحدث أيضاً في اȋنابيب الضيقة ، من أمثلتها -

  . التربة ȋعǿȐاالوقود في القǼديل ، ارتفاع الماء من أسفل 

  ). كلما قل قطر اȏنبوبة زاد ارتفاع الماء فيها مȐحظة ǿامة / ؤ

 : / إذا وضعت كمية من الماء في أربعة أوافٍ متصلة ببعضها البعض كما في الشكل أدناǽ ، فإف ضغط الماء 1ـ

 

 

  B أأ أقل ما يمكن عǼد الǼقطة

 متساوٍ  ( A , B , C ) بأ عǼد الǼقاط

  في جميع الǼقاطجأ متساوٍ 

  D دأ أكبر ما يمكن عǼد الǼقطة

 

 ؤجأ متساوٍ في جميع الǼقاط.الحل : اȍجابة 

___________________________________________________________________ 
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   Pascal أو      ووحدتǿ Ǿي  الضغط / ǿي القوة التي تؤثر عمودياً على وحدة المساحات *

           قانوف الضغط بالعȐقة :يعُطى 

P: الضغط     F  : القوة     A :Ǿأ. مساحة السطح ؤ على حسب مساحت 
 

 

 : / كلما زاد الضغط كلما65س

  دأ ȏ يمكǼǼا التحديد   جأ أحياناً تقل وأحياناً تزيد  بأ قلت مساحة السطح   أأ زادت مساحة السطح

 أ ب الحل : اȍجابة ؤ

  فإف الضغط بوحدة الباسكاؿ N 20، والقوة المؤثرة عليǾ = 2    مساحتǾ = مربع الشكل/ إذا كاف لديǼا صǼدوؽ 66س

 0.2دأ     0.4جأ      10بأ     40أأ 

  10إذاً بالتعويض بالقانوف =  P = F/A اȍجابة ؤبأ  الحل :

____________________________________________________________________ 

 ::  قوانين الغازات ::   

 

 ب:  القانوف العاـ للغازات * 

 

  -: قانوف بويل *

 

 الرسم البياني ǿاـ جداً.

* * *  

  -: قانوف تشالرز *

 

* * *  

 ب:  قانوف جاي لوساؾ *
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* * *  

 -: قانوف الشكل الǼهائي للغاز المثالي * 

 

 

R: ثابت الغاز  

  . عدد أفوجادرو× ǿو عبارة عن حاصل ضرب بولتزماف ثابت الغازات  -

___________________________________________________________________  

وعǼدما تصل الفقاعات إلى السطح    ويطلق فقاعات ǿواء حجمها   13Paواص يتǼفس عǼد نقطة الضغط فيها / غ67س
 ؟    السطح بوحدةأحسب حجم الفقاعات عǼد  1Paيكوف ضغطها 

 38دأ       26جأ      12بأ     6أأ 

 الحل : 

  / المعطيات

P1 = 13 Pascal    ، V1 = 2m^3     ، P2 = 1      ،  V2 = x 

                                     ، وبالحل بقانوف بويل :   يتضح لديǼا أف القانوف ǿو قانوف بويل

 : ǿو ثابت  الثابت/ 68س

 دأ فارادي      جأ الغاز    بأ بولتزماف   أأ أفوجادرو
 ؤبأ ثابت بولتزماف.الحل : اȍجابة 

___________________________________________________________________ 
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  :  التمدد الحراري والتمدد الحجمي

         بالعȐقة :يعُطى قانوف التمدد الحراري 
       

  : بالعȐقةقانوف التمدد الحجمي يعُطى 

 

 

  عملية الفوراف ؟ اشرح/ 69س

عǼدما تتعرض جزئيات السائل الذي في اȋسفل لحرارة تكتسب طاقة حركية ، وǿذǽ الطاقة الحركية التي يكتسبها الجزيء   -
 كفيلة بأف تحرر الجزيء من قوى التجاذب

، ويǼطلق الجزيء إلى أعلى ؤ ويحل محلǾ الجزيء الذي يليǾ أ ويصطدـ في الجزيئات وǿو في  اȋخرىبيǾǼ وبين الجزيئات 
 اتجاǾǿ إلى أعلى ويحدث عملية دوراف

 وتتصاعد الفقاعات وǿذا ما يشاǿد على أنǾ عملية فوراف

___________________________________________________________________  

 ب:  مبدأ باسكاؿ

مبدأ باسكاؿ : يعتمد ضغط المائع على عمقǾ ، وليس لǾ عȐقة بشكل الوعاء أو اȍناء ، وأي تغير في الضغط المؤثر في   -
 . أي نقطة من سائل محصور يǼتقل إلى جميع نقاطǾ بالتساوي

  . الهيدروليكيمن أمثلة مبدأ باسكاؿ : الضغط على أنبوب معجوف اȋسǼاف ، المكبس 

  . المكبس الهيدروليكي : ǿي آلة تستخدـ لرفع أجساـ ثقيلة باستخداـ قوة صغيرة ، مثل كرسي أطباء اȋسǼاف حيǼما يرتفع

 -: قانوف حسب الضغط

 
، وضع على المكبس الكبير      1440و  72/ نظاـ ǿيدروليكي مساحة المقطع العرضي لمكبسيǾ على الترتيب 70س

 Ǿ1600جسم وزنN ذا الجسمǿ زمة لرفعȐفإف مقدار القوة ال ، =  

  نيوتن 100دأ    نيوتن 80جأ     نيوتن 60بأ     نيوتن 40أأ 

 ، ǽȐالحل : بالتعويض بقانوف الضغط أع        
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 . الجسم المغمور في مائع يتعرض لقوة رأسية إلى أعلى تساوي وزف المائع المزاح بواسطة الجسم :مبدأ أرخميدس 
  .الدفع العلوي الذي يعمل على الجسم = وزف السائل الذي يزيحǾ الجسم : أي 

 

 : قانوف قوة الطفو

 

 تسارع الجاذبية اȋرضية g :     اȏرتفاعh :     الكثافة  : 

 

من خشب ولصقǼا فوقها قطعة من حديد مماثلة كما في الشكل ووضعǼا ǿذا التركيب فوؽ سطح سائل بحوض ، ـ/ أخذنا قطعة 
 : فطفا التركيب إلى مǼتصفǾ عǼدما كاف الحديد ǿو اȋعلى ، إذا قلبǼا ǿذا التركيب رأساً على عقب فإف ǿذا التركيب

    .بأ يعلق في داخل السائل       .أأ يغوص إلى القاع

  .دأ يطفو إلى مǼتصفǾ        .وص ثȐثة أرباعةجأ يغ
 الحل : اȍجابة ؤدأ يطفو للمǼتصف. 

___________________________________________________________________  

  

 Ǿ، لمائع المثالي يقل إذا زادت سرعتمبدأ برونلي ؤ الموائع المتحركة أ : إف ضغط ا -
 : Ǿزين.من أمثلتǼمرذاذ العطر ، المازج في الب 

___________________________________________________________________ 
  . انتقاؿ الحرارة بين الجسميات المتȐمسة ويحدث في اȋجساـ الصلبة فقط و يعتمد على وجود المادة : التوصيل

 أ .  آخر ويحدث في الموائع ؤ سوائل وغازاتانتقاؿ الجزيئات وǿي حاملة للحرارة من مكاف  : الحمل

Ǿالطقس وتغيرات Ǿويعتمد على وجود المادة من أمثلت .  

  . ǿي عبارة عن أمواج مغǼاطيسية مǼتقلة وتحدث في الفراغ ، مثل تسخين الشمس لȌرض : اȍشعاع

 
 : / التوصيل الحراري أسرع في71س

 دأ الفراغ    جأ الغازات    بأ السوائل    أأ الجوامد

 .الحل: اȍجابة ؤأأ الجوامد
 

 : / يمكن تتحوؿ الطاقة الضوئية إلى طاقة كهربائية في72س

 دأ المروحة   جأ السخاف المǼزلي   بأ الخȐيا الكهروضوئية   أأ البطارية الجافة

 اȍجابة ؤبأ الخȐيا الكهروضوئية. الحل : 
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 . عن خيط مشدود بين نقطتين مصǼوع من اللدائن أو المعادف أو أمعاء الحيوانات الوتر : عبارة - 

 . الزمن الدوري : ǿو مقدار الزمن الذي يحتاج إليǾ الزمن حتى يكمل دورة كاملة من الحركة - 

 . ؤ سعة الحركة أ : ǿي أكبر إزاحة يتحركها الجسم عن موضع اتزانǾ في أي حركة دورية اǿȏتزازةسعة  - 
 

 وضعǿ Ǿو حركة توافقية بسيطة ؟ اف/ ǿل حركة الǼابض المعلق بǾ ثقل حوؿ مك73س

 : تحقق بǾ شرطاف ȏفنعم 

  . أف الجسم يتحرؾ بشكل دوري حوؿ موضع سكونǾ أ1

 . أف اȍزاحة تتǼاسب طردياً مع القوة المؤثرة بهاأ 2

___________________________________________________________________ 

 أ : مبدأ ǿوؾ ؤ الكتلة المعلقة بǼابض  #

 

 : F spring ابضǼقوة ال    k   :ابضǼثابت ال     x : زاحةȍا . 

 

  . بها الǼابض لȌعلىمȐحظة ǿامة : اȍشارة سالبة ȋف القوة ، قوة إرجاع ، وقوة اȍرجاع ǿي القوة التي يرجع 

   :   ثابت الǼابض : ǿو مقياس مقدار المرونة لȌجساـ ووحدتǿ Ǿي -

 . )  نصاً : كلما زادت قوة الǼابض زادت القوة ؤ وحدات الǼيوتن -

 

   :طاقة الوضع المرونية

 
 

 =     بوحدة الǼابض، فإف مقدار ثابت  N56عǼدما عُلق بǼهايتǾ كأس معدف وزنcm8   Ǿ/ استطاؿ نابض مسافة 74س

  44.8دأ       70جأ      7بأ      448أأ 

     70 =      ، إذاً  K = F/x، ومن قانوف ǿوؾ  0.8فيصبح  mإلى  cmالحل : نحوؿ من 

 

 : Cm  20 إزاحةواكتسب   N 30إذا علمت أف نابض عُلق فيǾ ثقل مقدارǽ  بالجوؿ / مقدار الطاقة الحركية75س

 0دأ      1.5جأ     150بأ     0.2أأ 

  . ، ثم أصبح ساكن فهذا يعǼي أف الطاقة الحركية = صفر ȋنǾ توقف m  0.2 بما أف الجسم تمددالحل : 
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علماً بأف ثابت الǼابض  Cm  5.0إلى Cm 85 / ما مقدار الشغل المبذوؿ عǼدما تكوف استطالة الǼابض من 76س  ؟       
 الحل : 

  : m إلى Cm أوȏً / نحوؿ من 

85Cm = 0.85m 

5.0Cm = 0.05m 

 ة أ لة الǼابض الحقيقة وليست المتغير ؤ حتى نحسب استطا 0.05من  0.85ثانياً / نطرح  

 0.8mفتصبح 

 : ثالثاً / نطبق قانوف طاقة الوضع المرونية

 112N.mبالتعويض بالقانوف : الحل يكوف 

___________________________________________________________________ 

 ب:    البǼدوؿ البسيط

 

 وبالتعويض : 

 
 

 بالثواني :   = 0.25m/ الزمن الدوري لبǼدوؿ طولǾ 78س

 0.1دأ     0.25جأ     0.5بأ    1.0أأ 

 ، بالتعويض بقانوف الزمن الدوري.  1sاȍجابة ؤأأ الحل : 
 

 : يؤثر على مقدار الضغط على قاعǾ/ في إناء مملوء بسائل ، أحد العوامل التالية ȏ 79س

 دأ مساحة سطح السائل   جأ كثافة السائل     بأ ارتفاع السائل  أأ تسارع الجاذبية

 اȍجابة ؤدأ مساحة سطح السائل.الحل : 

 : / قوة الدفع في السوائل ؤ ȋرخميدس أ تحدث ȋنǾ مع زيادة عمق السائل80س

 دأ تǼخفض الكثافة   تزيد الكثافةجأ     بأ يǼخفض الضغط   أأ يرتفع الضغط

 ؤأأ يرتفع الضغطالحل : 
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علماً بأف  / غاز محصور في زجاجة ثابتة الحجم ، عǼد نفس درجة الحرارة ، يزيد الضغط المطبق على جدراف الزجاجة81س
 : ، والسبب في ذلك   من الحاجز 1البروز ؤ طولǾ أ : 

 .الجزيئات تخسر طاقة حركية أكبر عǼد اصطدامها بجدراف الزجاجةبأ                .أأ كتلة الجزيئات تزيد

 .دأ الجزيئات لها سرعة متوسطة أعلى وتصطدـ بالجدراف بتواتر أكبر      .جأ الجزيئات تكوف على اتصاؿ بالجدراف لفترة أقل

 الحل : اȍجابة ؤدأ .

__________ 

 سبب اختراعǾ لهذا البǼدوؿ ǿو إثباتǿو بǼدوؿ سمي على أسم العالم فوكو ، و  : بǼدوؿ فوكو -

يǼشأ عǼها تعاقب الليل والǼهار ، وبǼدوؿ فوكو يعمل حسب القانوف اȋوؿ  والتي،  القطبيحركة دوراف اȋرض حوؿ محورǿا 
 في الحركة في اȏتجاǽ نفسǾ ما لم يُسحب أو يدفع في اتجاǽ آخر . لǼيوتن في الحركة ، و يستمر البǼدوؿ المتأرجح

ساعة في اȏتجاǽ نفسǾ مالم يُسحب أو يدفع في اتجاǽ آخر ، فإف اتجاǽ ذبذبة  24كل  وبما أف اȋرض تدوؿ تحت البǼدوؿ 
 . البǼدوؿ يظهر متغيراً بالǼسبة للمشاǿد

___________  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

111 

 



 

111 

 

: 

 : للموجات نوعين وǿي -

 . ǿي موجات تحتاج لوسط مادي لȐنتقاؿ ، مثل موجة الصوت والماء : الميكانيكيةالموجات  *

 .ǿي عبارة عن موجات ȏ تحتاج إلى وسط مادي لȌنتقاؿ وتǼتقل بالفراغ : الموجات الكهرومغǼاطيسية *

 : أنواع الموجات الميكانيكية -

حوؿ خط انتشار الموجة   ) على شكل عموي ؤ عارضǿي الموجات التي تتذبذب فيها الموجات  : الموجات المستعرضة * 
 كالحبل.

 .ǿي الموجات التي تتذبذب فيها الموجات بشكل موازي ȏتجاǽ خط انتشار الموجǾ مثل :حركة الǼابض : الموجات الطولية* 

الوسط في كل اȏتجاǿين " نفس اȏتجاǽ " و " اȏتجاǽ المتعامد " مثل  حركةعن  الموجات الǼاتجةǿي  : الموجات السطحية *
 . : حركة اȋمواج والمحيطات

___________________________________________________________________ 

 . الǼبضة الموجية : ǿي ضربة مفردة أو اضطراب يǼتقل خȐؿ الوسط -

    : قانونها
 

 قاعينالطوؿ الموجي : ǿو أقصر مسافة بين الǼقاط المتوازية ؤ المتساوية أ على موجة متصلة ، طولها من قمتين متتاليتين أو  -
 . متاليين

 

 : قوانين الطوؿ الموجي -
 

 

 . سعة الموجة : ǿي ارتفاع الموجة من اȋصل إلى القمة ، أو من اȋصل إلى القاع - 

  . بعد مرور فترة من الزمن الطور : اȍزاحة الزاوية  -

  . يعُد جسيماف في وسط ما في الطور نفسǾ إذا كاف لهما اȍزاحة نفسها والسرعة المتجهة نفسها *
 

درجة إذا كاف الجسماف في الوسط متعاكسين في اȍزاحة وفي السرعة المتجهة فمثȐً فرؽ الطور  180اȏختȐؼ في الطور  *
 . درجة 180بين قمة وقاع 

 . التردد : ǿو عدد اǿȏتزازات الكاملة التي يتمها الجسم المهتز بالثانية الواحدة -

  أو Hz : ويقاس التردد بػ

  -: قانونها
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 : فإف ترددǽ سيكوف / إذا أردت زيادة الطوؿ الموجي لموجات في حبل ، فإذا أردت ǿز الحبل ، 82س

 دأ ȏ يمكن التحديد   متوسط اȏنخفاض والعلو جأ    بأ مǼخفض   أأ عالي

 الحل : اȍجابة ؤبأ سيكوف التردد مǼخفض ȏزدياد الطوؿ الموجي.

 

 : فيكوف طولها الموجي بالمتر 15m/sوسرعة موجت6Hz   Ǿ/ إذا كاف تردد اضطراب في حبل 83س

 3دأ     1.5جأ     2.5بأ       6أأ 

 متر. 2.5اȍجابة ؤبأ الحل : 

 وبالتعويض بالقانوف :   الترددالطوؿ الموجي = السرعة / 
             

___________________________________________________________________  

 . التداخل : اȋثر الǼاتج عن تداخل موجتين أو أكثر

 : 

 

.-  ǽتجاȏي الموجة المتطابقة ذات اǿ : الموجات الموقوفة ؤ المستقرة أǾالمعاكس والوسط نفس .  

 .مقدمة الموجة : ǿي الخط الذي يمثل قمة الموجة في بعُدين -
 

 : / نوع التداخل في الصورة التالية ǿو84س

 دأ تداخل ǿدّاـ تاـ   جأ تداخل بǼاء تاـ    بأ تداخل ǿدّاـ   أأ تداخل بǼاّء

 . نفس الشكل والحجم الǼبضتينȋف  الحل : اȍجابة ؤ أ أ تداخل بǼّاء

___________________________________________________________________ 
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  . ȏ يǼتقل الصوت بالفراغ كالموجات الكهرومغǼاطيسية ؤ الضوء أ ولكǾǼ يحتاج إلى وسط - 

 .  " والسبب في أنȏ Ǿ يǼتقل بالفراغ " لعدـ وجود جزيئات تتصادـ وتǼقل الموجة

 . تǼتقل الموجات الصوتية خȐؿ : الهواء ، و المواد الصلبة، و الموائع -
 

 . أ الصدى : ǿي موجات الصوت المرتطمة بحاجز ثم ترتد ؤ حتى تصل إلى مصدرǿا - 

ǾǼويستخدـ الصدى في حساب المسافة بين مصدر الصوت والجسم الذي ارتد ع . 

 db الصوت بوحدة الديسبلتقاس شدة ؤ مستوى أ ؤ حدة أ ؤ جهارة أ  *
 

 : / الصوت عبارة عن85س

 دأ موجة كهرومغǼاطيسية    جأ موجة سطحية   بأ موجة مستعرضة   أأ موجة طولية

 الحل : اȍجابة ؤأأ موجة طولية.
 

-  :  

 1CعǼد زيادة درجة الحرارة بمقدار  0.6m/sتعتمد في الهواء على درجة الحرارة حيث تزداد بمقدار  *

  . خȐؿ المواد الصلبة أكبر مǼها في السوائل وأكبر مǼها في الغازات سرعة الصوت  *
 

  بالمتر : ، فإف الطوؿ الموجي لها  20CحرارتǾ  درجةوتتحرؾ في ǿواء  18Hz / موجة صوتية ترددǿا86س

 1دأ      19جأ      360بأ     6174أأ 

 متر. 19اȍجابة ؤجأ الحل : 

 ǿواءوالوسط ǿو :  343     فإف السرعة تكوف أ  20Cإذا كانت درجة الحرارة ؤ  -

  ماءوالوسط ǿو :  1493     ف فإف السرعة تكو  (25Cأما إذا كانت درجة الحرارة ؤ  -
 

 

 المسافة بين الشخص، فإف  350m/s وكانت سرعة الصوت 0.80s مرور / إذا سمعت صدى صوت أطلقتǾ بعد 87س

  : ǿي بالمتر وبين حاجز اȏنعكاس

 7دأ      80جأ     140بأ      280أأ 

 متر. 140اȍجابة ؤبأ الحل : 

ȋنǾ صدى  2ؤ قسمǼا على  0.4=  0.8/2الزمن = ،    الزمن× السرعة  والمسافة =  ȏحظ المطلوب ǿو : المسافة ، -
 140m/s=  4/10×  350ونريد مسافة الصوت الفعلي وليست مسافة الصوت مع الصدى أ . ولذلك 
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 #  : 

  : الميكرفوف  *

  م أ.طاقة كهربائية ؤ رفع صوت المتكل يحوؿ الطاقة من الموجة الصوتية ؤ المتكلم أ إلى

  . ، ومغǼاطيس على : حلقات ؤ أقراص أ ، ملففوف ويحتوي الميكر  - 

  : اȋذف البشرية * 

 اȋذف على ǿيئة فتسمعهاعǼد سماع صوت مذياع مثȐً فإف اȋذف تحوؿ الموجات الصوتية إلى نبضات كهربائية لȌذف ،  - 

 اȋذف ، ثم تǼقل ثȐثة عظاـنبضتاف ، حيث تدخل الموجات الصوتية إلى القǼاة السمعية وتسبب اǿȏتزازات في غشاء طبلة 
  ؤ المطرقة ، السǼداف ، الُركاب أ ǿذǽ اǿȏتزازات إلى سائل في القوقعة ، فتلتقط الشعيرات التي تبطن 

 . القوقعة الحلزونية والتي بدورǿا ترسل سيȐت ؤ نبضات عصبية أ إلى الدماع وتولد اȍحساس بالصوت
 

 

 

 استجابة اȋذف البشرية أ ؟/ ما أنواع الموجات الصوتية ؤ وفق 88س

 أ 00ا200 ب 20ؤ  وǿي التي يستطيع اȍنساف سماعها وترددǿا ما بين  : موجات صوتية سمعية - 

 . وȏ يستطيع اȍنساف سماعها ǿ < 20000Hzي الموجات التي يكوف ترددǿا  : موجات صوتية فوؽ سمعية - 

  . وȏ يستطيع اȍنساف سماعها  20Hz <وǿي موجات يكوف ترددǿا  : موجات صوتية تحت سمعية - 
 

درجة مئوية ؤالمحيطة بالصوتأ ، علماً أف سرعة الصوت في درجة الصفر المئوي =  50/ إذا كانت درجة الحرارة 89س
 :  m/s بوحدة  مئوي درجة فأف سرعة الصوت في الهواء 330

 360دأ    343جأ      13بأ    6.6أأ 

 . 360أدناǽ يكوف الحل = بالتعويض بالقانوف الحل : 
 

 : يوجد قانوف مهم ويعتمد على درجة الحرارة حسب العȐقة التالية * 

 

 

 :Vr سرعة الصوت في الهواء       :Vi    دǼدرجة مئوية 0سرعة الصوت ع  

 درجة الحرارة:   T      سرعة الهواء اعتماداً على درجة الحرارة  ( 0.6 ) :

___________________________________________________________________ 
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 :Fd  تردد دوبلر [ المراقب ؤ المستشعر أو المستكشف أ Ǿالتردد الذي يدرك ] 

 :Fs بعثة من المصدرǼتردد الموجة الم       :v السرعة المتجهة للصوت 

:Vd    أللمستكشفالسرعة المتجهة ؤ       Vs :السرعة المتجهة للمصدر  
 

 

 )  المصدر ( s : source أ  الجسم ( d: body القانوف وتحفظǾ تفهمحتى  -
 

 -: المقصود بتأثير دوبلر
 

  ) 2ؤ  أ وسيارة في المقدمة  سيارة  1مثاȏً : سيارة كانت بالخلف لǼسميها سيارة ؤ  -

 مث140km/h  ًȐ أ فمتحركة وتسير بسرعة  1أ كانت على اليمين ثابتة ȏ تتحرؾ ، أما السيارة ؤ  2السيارة ؤ 

 أ نȐحظ أف الصوت يزداد تارة فتارة ، وǿذا اȏزدياد في الصوت يسمى 2أ من ؤ  1نȐحظ أف كل ما اقتربت السيارة ؤ 

  . بتأثير دوبلر
 

 330m/s، إذا علمت أف سرعة الموجة الصوتية = 1000Hzوتصدر صوتاً تردد20m/s   ǽ/ تتحرؾ سيارة بسرعة 90س

  = بالهيرتز فإف تردد الصوت الذي يسمع المراقب الساكن

  930دأ     900جأ     830بأ     800أأ 

 الحل : 

 

 
 . ؟ ȋف الجسم ساكن 0لماذا  -

___________________________________________________________________ 

 . ) العقد : ǿي مǼاطق الضغط المتوسط . ؤ كعقد الحبل

 . البطوف : ǿي مǼاطق يتذبذب الضغط عǼدǿا بين قيمتǾ العظمى والصغرى

 فما عدد البطن والعقد ؟ وما نوع الموجة ؟ رنانةحدث فيǾ الرنين الثاني مع شوكة  0.5m/ وتر مشدود طولǾ 81س

 : بما أنǾ قاؿ مع الرنين الثاني فتكوف الرسمة كالتالي

 ب:  عدد العقد والبطوف

 2البطوف =  3العقد = 

  . نوع الموجة = موجة موقوفة
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للǼغمة الثانية فالتردد المحتمȐف  262HzلǼغمتين فإذا كاف تردد إحدى الǼغمتين  5.0sضربة في  20/ تسمع Ǽǿد 91س
 : ǿما بالهيرتز

 278أو  270دأ    264أو  260جأ    266أو  258بأ   282أو  243أأ 

 : من قانوف الضربات

 
 ومن قانوف الضربات : 4=  20/5  مقدار الضربة في الثانية الواحدة =

( 262 + 4 = 266 )      ،  ( 262 - 4 = 258 ) 

___________________________________________________________________ 

 : 

 ب:  للضوء مصدرين وǿما

 .. وǿو المصدر الذي يصدر مǾǼ الضوء ، كالشمس واللهب وغيرǿا : ة أاȍضاء ذاتيمصدر مضيء ؤ  *

انعكاس الضوء الساقط عليǾ ، كالقمر والعاكس وǿو المصدر الذي يٌضاء نتيجة  )  : اȍضاءة ذاتيمصدر مستضيء ؤ غير  *
 . على الدراجة الهوائية

 : أنواع اȋوساط الضوئية -

 . وǿو الذي يمر الضوء من خȐلǾ كالهواء والزجاج : وسط شفاؼ * 

ǿو الذي يمر الضوء من خȐلǾ وȏ يسمح لȌجساـ أف تُرى بوضوح كالزجاج المغشى ؤ اȋبيض أ  : وسط شبǾ شفاؼ  *
  . والستارة المغطية للǼافذة

كالقماش البȐستيكي وألواح   الضوءǿو الذي ȏ يمر الضوء من خȐلǾ ويعكس بعض  ) : الوسط غير الشفاؼ ؤ المعتم *
  . الخشب

___________________________________________________________________  

 . عن شيء ما يسير الضوء في خطوط مستقيمة ويǼحرؼ إذا انعكس  -

الشعاع الضوئي غير مرئي في الهواء حيث ȏ يوجد غبار كاؼٍ ليعكس الضوء نحو العين ، ويصبح مرئياً بمجرد توفر كمية   - 
 . كافية من الغبار

وجود حاجز في  نموذج الشعاع الضوئي : يمثل الضوء فيǾ على شكل شعاع ، يǼتقل في خط مستقيم ويتغير اتجاǾǿ عǼد *
  . وسبب ظهورǿ : ǽو عجز نموذج نيوتن عن تفسير جميع خصائص الصوء،  ǽ.مسار 

___________________________________________________________________  

 . جميع اȏتجاǿات فيطاقة الضوء من المصدر المضيء ، ويǼتشر بصورة كروية  انبعاثǿو معدؿ  : P التدفق الضوئي -

 . ( lm ) اللومن : يقاس التدفق الضوئي بػ

 

#  Ǿ100مصباح قدرتW   = Ǿ1750تدفقlm 
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  . ǿي معدؿ سقوط الضوء على السطح : E اȏستضاءة - 

 أ الشمعة العيارية أو متريةؤ  lx وتقاس اȏستضاءة : باللوكس
 

 :اȏستضاءة قانوف  *

             
E : ستضاءةȏا   ، :P  قطي أ: مساحة سطح    كمية التدفق الضوئيǼُالكرة ؤ الجسيم ال 

 

  . شدة اȍضاءة : ǿي معدؿ التدفق الضوئي الذي يسقط على وحدة المساحات

 : أ كانديȐ ؤ Cd الشمعة : ǿي اووحدته

              
Li :ضاءةȍشدة ا     ،  P   :التدفق الضوئي 

 

 

 فكم شدة إضاءتǾ ؟ 1750lm مصباح كهربائي تدفقǾ الضوئي = / 92س

 
___________________________________________________________________ 

-   :  

  . الجسم نفسǾ وذلك ȋف الضوء يǼحǼي عǼد الحواؼ <أف عرض الظل جريمالدي وجد  -

___________________________________________________________________ 

 . الضوء عبر الحواجز انحǼاءالحيود : ǿي عبارة عن   -

___________________________________________________________________ 

-  : 

- Ǽيجǿ الحافة على  زفسر ǽذǿ دما تعبر مقدمة الموجة تعملǼي عبارة عن بداية موجة جديدة وعǿ أف كل نقطة على الموجة
 . مويجات دائرية وبالتالي يǼحǼي الضوء وǿذا يمثل تفسير حيود الضوء تقطيع الموجة إلى

___________________________________________________________________ 

 : 

 صبغة أساسية : ǿي التي لها القدرة على امتصاص لوف أساسي واحد وتعكس اللونين اȋخرين من الضوء اȋبيض، كالصبغة -
  : الصفراء ؤ تمتص الضوء اȋزرؽ وتعكس اȋحمر واȋخضر أ وألواف الصبغة اȋساسية ǿي

ȋزرؽ الداكن واȋصفر واȋجوانير ا . 

  صبغة ثانوية : ǿي التي تمتص لونين وتعكس لوف واحد وألوانها اȋحمر واȋخضر واȋزرؽ -

 ود وألوانها صبغة اȋحمر المزرؽ والصبغة الخضراءصبغة متتامة : ǿي التي تمتص اȋلواف الثȐثة وتǼتج لوف أس -

___________________________________________________________________ 
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  اȏستقطاب : ǿو إنتاج موجات ضوئية في مستوى واحد -

  . مستقطباً كزجاج الǼظارة مثǿ  ًȐو وسط اȏستقطاب الذي يǼتج ضوءً مرشح اȏستقطاب :  -

 : اȏستقطابتحليل  -

  . أ فسيǼفذ الضوء// إذا كاف محورا اȏستقطاب لمرشحي اȏستقطاب متوازيين ؤ  -

  . فلن يǼفذ مǾǼ الضوءأ   متعامدين ؤ أما إذا كاف محور اȏستقطاب لمرشحي اȏستقطاب  -

 : 

 ، ويعُطى بالعȐ  ثانيأǿميتǾ : يوضّح مدى انخفاض شدة الضوء عǼدما يعبر من خȐؿ مرشّح استقطاب  -

 
  . 2شدة الضوء الخارج من مرشح اȏستقطاب    :  . شدة الضوء الخارج من مرشح اȏستقطاب    : 

___________________________________________________________________  

 : 

  . نحو اȋحمرفإف الضوء مزاح  > 0 إذا كاف الطوؿ الموجي  -

  . فإف الضوء مزاح نحو اȋزرؽ 0  >إذا كاف الطوؿ الموجي  -

___________________________________________________________________  
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111 

 

   

  : قانوف اȏنعكاس
 ، أي : زاوية السقوط = زاوية اȏنعكاس. يعُطى قانوف اȏنعكاس بالعȐقة : 

 

 أنوع السطوح حسب إمكانية انعكاس الضوء فيها : 
 

 

 :  سطح أملس * 

 عǼدما نسقط أشعة ما ؤ أشعة ساقطة أ على ǿذا السطح فإنǾ تعكس أشعة تسمى أشعة مǼعكسة تكوف موازية لȌشعة الساقطة -

 المرآةمثاؿ :  -.
 

 أ :   سطح خشن ؤ متعرج  *

عǼدما نسقط أشعة ؤ أشعة ساقطة أ على ǿذا السطح فإنǾ تعكس أشعة تسمى أشعة مǼعكسة ȏ تكوف موازية أبداً لȌشعة  -
  . الساقطة

  . مثاؿ : ورقة خشǼة السطح -

___________________________________________________________________  

 ب:  أنواع 3المرايا 

 مرآة محدبة أ3    مرآة مقعرة أ2     مرآة مستويةأ 1

 

 
 

  ب:  المرايا

  . مǼتظماً  انعِكاساً المرآة المستوية ǿي سطح مستوى أملس ؤ مصقوؿ أ يǼعكس عǾǼ الضوء 

                           دى تقعرǿاالمقعرة : ǿي سطح عاكس حوافǾ مǼحǼية نحو المشاǿد وتعتمد خصائصها على م المرايا
  . المحدبة : سطح عاكس حوافǾ مǼحǼية بعيداً عن المشاǿد المرايا
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 :  المقعرة المراياخصائص   *

  . المركز الهǼدسي للكرة : ( c ) مركز التكور -

 . نصف قطر الكرة : ( r ) نصف قطر التكور -

  ويقسم المرآة لǼصفينخط مستقيم متعامد مع سطح المرآة  : CM المحور الرئيس -

  نقطة تقاطع المحور مع سطح المرآة :M القطب -

عن  انعكاسهااȋشعة المتوازية الساقطة والموازية للمحور الرئيس بعد  انعكاساتǿي الǼقطة التي تتجمع فيها  : ( F ) البؤرة -
  . M والقطب C المرآة وتقع في مǼتصف المسافة بين مركز التكور

  . وǿو موجب للمرآة المقعرة f = r/2 : المسافة بين قطب المرآة والبؤرةالبعد البؤري  -

___________________________________________________________________ 

 : لتحديد موقع الصورة يجب أف نطبق ǿذا القانوف

            
 :  قانوف التكبير

            
    

 : do  بعد الجسم عن المرآة ( Body )  ho   :طوؿ الجسم في المرآة  

 : di  بعد الصورة عن المرآة    : hi طوؿ الصورة في المرآة  

___________________________________________________________________ 

 

  . صورة معتدلة وحقيقة وظيفتǾ : تحويل الصورة الحقيقة والمقلوبة المتكونةّ في المرآة المقعرة إلى -

___________________________________________________________________ 

 مȐحظات ǿامة جداً : 

 مفرقة للضوء العدسة المقعرة       مجمعة للضوء العدسة المحدبة

 مجمعة للضوء المرايا المحدبة       مجمعة للضوء المرايا المقعرة
 

  . اختȐؼ سرعة الضوء في الوسطينالسبب في انكسار الضوء  : ǿو  ب
 

  : اȏنكسارالعوامل المؤثرة في 

  .زاوية السقوط أ2         الشفافين.خصائص الوسطين  أ1
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 زاوية اȏنكسار:            السقوط زاوية   معامل انكسار الوسط الثاني            معامل انكسار الوسط اȋوؿ:     

 
  ǿ / n = C/Vو الǼسبة بين سرعة الضوء في الهواء إلى سرعتǾ في الوسط اȏنكسارمعامل 

  . مȐحظة ǿامة / معامل اȏنكسار مقدار ثابت يعتمد على المادة وȏ يعتمد على الزوايا

  1.33معامل انكسار الماء =       1معامل انكسار الهواء = 

  . ȋف كثافة الماء كمائع أكبر من كثافة الهواء كغاز   معامل انكسار الهواء ؟  <لماذا معامل انكسار الماء 

 

 

 -:  معادلة إيجاد الزاوية الحرجة لȎنعكاس *

            
  . درجة 90؟ ؤ حسب قانوف سǼل أ ȋف زاويتsin2  = Ǿ لماذا تم حذؼ -

 

 : الداخلي لشعاع ضوئي عǼدما يǼتقل من وسط/ يحدث اȏنعكاس الكلي 1ـ

 أأ معامل انكسار أصغر ، وزاوية سقوطǾ أقل من الزاوية الحرجة

 بأ معامل انكسار أكبر ، وزاوية سقوطǾ أقل من الزاوية الحرجة

 جأ معامل انكسار أصغر ، وزاوية سقوطǾ أكبر من الزاوية الحرجة

  من الزاوية الحرجةدأ معامل انكسار أكبر ، وزاوية سقوطǾ أكبر 

 الحل : اȍجابة ؤدأ 
 يحدث اȏنعكاس الكلي الداخلي عǼدما يǼتقل الضوء من وسط معامل انكسارǽ كبير إلى وسط معامل انكسارǽ أكبر

 :: وبشكل يسقط فيǾ الضوء على الحد الفاصل بزاوية أكبر من الزاوية الحرجة

 : 

للطريق ، فيحدث بذلك تسخين للهواء فوؽ الطريق وتǼتج طبقة حرارية من الهواء تؤدي سبب السراب : تسخين الشمس  -
  . ȏنحراؼ الضوء وذلك بسبب اختȐؼ معامل اȏنكسار

::  :: 

  الزاوية الحرجة <يصطدـ الضوء الذي يǼتقل خȐؿ الليف الشفاؼ بالسطح الداخلي لليف البصري دائماً بزاوية  ب

 ȏؿ الحد الفاصلوȐخ ǾǼفذ أي جزء مǼي  

___________________________________________________________________ 
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 / ما عيوب العدسات الكروية ؟93س

 الزوغاف الكروي :   *
  . العدسةوǿو عدـ قدرة العدسة الكروية على تجميع اȋشعة المتوازية جميعها في نقطة واحدة وسببǾ اتساع سطح 

 الزوغاف اللوني :   *
ǿو ظهور الجسم من خȐؿ العدسة محاطة باȋلواف بسبب انكسار الضوء فيها بزوايا مختلفة وذلك بسبب اختȐؼ اȋطواؿ و     

  . الموجية

___________________________________________________________________ 

  / ما ǿي عيوب الǼظر ؟94س

______________  

  التلسكوب ؤ المǼظار الفلكي أ الكاسر : يستخدـ العدسات لتكبير اȋجساـ البعيدة

 مكوناتǾ : عدسة شيئية محدبة ، عدسة عيǼي محدبة ȏ لونية

  المǼظار : عبارة عن مقرابين متجاورين يستخدـ لتكوين صور مكبرة لȌجساـ البعيدة

  ة عيǼية محدبة ومǼشورينمكوناتǾ : عدسة شيئية محدبة ، وعدس

 . المجهر : ǿو عبارة عن جهاز يستخدـ في مشاǿدة اȋجساـ الصغيرة

  . مكوناتǾ : عدستين محدبتين شيئية وعيǼية

 :  

  . : إثبات أف للضوء خصائص موجية ǿدؼ التجربة  -

 . وجǾ العالم يونج ضوءاً مترابطاً على شقين ضيقين وقريبين في حاجز  *

 . ȏحظ استقباؿ الضوء المتداخل والخارج من الشقين على شاشة *
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 : )ج جربة شقي يونج ؤ حسب استǼتاج يونقانوف : إيجاد الطوؿ الموجي في ت

             
d :المسافة بين الشقين .  

x: وؿ على الشاشةȋالمسافة بين الهدب المركزي المضيء والهدب المضيء ا 

L : الشقين والشاشةالمسافة بين .  

___________________________________________________________________ 
  m = 0 الهدب المركزي المضيء دائماً   

  .. ǿدب المرتبة الثانية وǿكذا ǿ2دب المرتبة اȋولى ،  1فإف  m = 0,1,2,3 ...... اǿȋداب أف كانت لديǼا

___________________________________________________________________ 

 : عرض الحزمة المضيئة في حيود الشق المفرد

          
 : المسافة بين الهدب المركزي المضيء والهدب المعتم اȋوؿ

            
 : مواقع اǿȋداب المعتمة

                 
___________________________________________________________________ 

  . وظيفة محزوزات الحيود : قياس الطوؿ الموجي

  . يقاس الطوؿ الموجي بػ : جهاز يسمى المطياؼ
 : يعُطى قياس الطوؿ الموجي أيضاً بالعȐقة

              

          
___________________________________________________________________ 

Ǿب: معيار ريلي 
 . ǿدؼ معيار ريليǾ : تحديد ما إذا كاف Ǽǿاؾ نجم أو نجماف في صورة بمǼظار -
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         : التالية قانوف معيار يليǾ بالعȐقةيعُطى 

 الفتحة المستديرة والجسمينالمسافة بين :      المسافة الفاصلة بين جسمين عǼد حد التمييز:               

  قطر الفتحة المستديرة   : 

___________________________________________________________________  

 

 ؤ ثȐثي اȋبعاد أ .  3D الهولوغراؼ : أحد أشكاؿ التصوير الفوتوغرافي الذي يعُطي شكل

 في بطاقات اȏعتماد البǼكي لمǼع التزييف ، مستقبȐً في تخزين بيانات فائقة الكثافةيستخدـ في : التصوير الفوتوغرافي ،  -
 
 ___________________________________________________________________ 
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  . الكهرباء التي تتجمع وتحتجز في مكاف ما من أمثلتها اȋجساـ المشحونة بالدلكالكهرباء الساكǼة : ǿي  -
 

  ف.المتعادلة ǿو العالم طومسو اȍلكترونات في الذرة أوؿ من أكتشف  -

  .وأف بداخلها البروتوف ǿو العالم روذر فوردأكتشف الǼواة أوؿ من  -
 

 : العالم طومسوف -
 أ بدائرة أ موجبة الشحǼة ؤ ئ أ موجود بداخلها شحǼات سالبة ؤ  أفترض أف الذرة مكونة من كرة ؤ 
 . وǿذا يعǼي وجود جسيمات مكونة للذرة أصغر مǼها فأستǼتج أف كتلة اȍلكتروف أقل بكثير من كتلة ذرة الهيدروجين ، 

 

  : العالم روذفورد -

 أفترض أف الذرة بداخلها جسم مركزي وǿو الǼواة ، 
  . أ في المدرات اȍلكترونية بيدور حوؿ الǼواة شحǼات سالبة تسمى اȍلكترونات ؤ  

 

  . تزداد طاقة الذرة كلما كبر مدار اȍلكتروف والعكس صحيح* مȐحظة ǿامة /  

___________________________________________________________________ 

ȏى وǼتف ȏ ةǼة : الشحǼتقل من شكل لشكل آخر مبدأ حفظ الشحǼتستحدث من العدـ بل ت .  
 

  ( - ) الشحǼات إما موجبة ؤ ئ أ أو

  ( - , - ) ، + ) ئ (الشحǼات المتشابهة : ǿي الشحǼات التي يحدث بيǼها تǼافر

  - )،  ( + ،  ( - , + ) الشحǼات المختلفة : ǿي الشحǼات التي يحدث بيǼها تجاذب

___________________________________________________________________ 

 : 
 

 : نقرب جسم من قرص كشاؼ متعادؿ كهربائي نستǼتج أف -

  إذا انفرجت الورقتاف الموجودة داخل الكشاؼ فإف الجسم مشحوف  *

  . مشحوفإذا لم تǼفرج الورقتاف فإف الجسم غير  * 
 

 . زاد انفراج ورقتي الكشاؼ فإف شحǼة الجسم = شحǼة الكشاؼإذا  -

  . إذا نقص انفراج ورقتي الكشاؼ فإف شحǼة الجسم = شحǼة مخالفة لشحǼة الكشاؼ -

___________________________________________________________________ 

 : 

بتوصيل أو مرور الشحǼات الكهربائية من خȐلها ، كالǼحاس واȋلمǼيوـ والجرافيت  المادة الموصلة : ǿي المادة التي تسمح -
  . والبȐزما

 . المادة العازلة : المادة ȏ تسمح بتوصيل أو مرور الشحǼات الكهربائية من خȐلها ، كالزجاج والخشب واȋلماس -

  . الهواء يعتبر مادة عازلةمȐحظة ǿامة / 
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قوة كهربائية تؤدي إلى إنجاز ؤ بذؿ أ  يولدو المجاؿ ؤ المǼطقة أ المحيطة بأي جسم مشحوف ، بحيث ǿ : المجاؿ الكهربائي
  . شغل مما يؤدي إلى نقل طاقة من المجاؿ إلى أي آخر مشحوف

 اتجاǽ المجاؿ المؤثر على شحǼة موجبة داخلǾ في نفس اتجاǽ القوة -

 كس اتجاǽ القوةاتجاǽ المجاؿ المؤثر على شحǼة سالبة داخلǾ في ع -

 

  : / المجاؿ الكهربائي لشحǼة موجبة ǿي95س

 

   Dدأ      C جأ      B )ب   A )أ

 أ .  Dالحل : اȍجابة ؤ

 

 

 
  

____________________________________________________________________ 

موجب الشحǼة واآخر سالب الشحǼة ، ويكوف اتجاǾǿ من لوحين فلزيين مستويين متوازيين أحدǿما  : المجاؿ الكهربائي المǼتظم
  ( - ) الشحǼة ؤ ئ أ إلى الشحǼة

___________________________________________________________________ 

 

  : قانوف كولوـ

      
 

F :القوة  ( N )  ،    K ة:                  : ثابت كولوـ ويعادؿǼولى مقدار الشحȋا  ( C )      :ة الثانيةǼمقدار الشح  ( C )   : r تينǼالمسافة بين الشح ( m )  

 . الشحǼات تقاس دائماً بوحدة كولوـ -
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 : ويعُطى قانونها بالعȐقة  N/C وحدتها ǿي :

             
 

 :E شدة المجاؿ الكهربائي ( N/C )    ،     F  : القوة المؤثرة  ( N )   ،    q`  :ختبارȏة اǼشح ( C ) .  
 

  :ويجب أف تتوفر في شحǼة اȏختبار شرطين وǿما

  . ؤ ئ أ فقط أف تكوف شحǼة اȏختبار موجبة الشحǼة أ1

  . أف شحǼة اȏختبار صغيرة جداً مقارنة بالشحǼة المولدة للمجاؿ أ2
 

 

 

    

            
 

 : V  فرؽ الجهد الكهربائي ( V ) وتكافئ  ( J/C )      :Wالشغل ( J )   : q  ةǼالشح ( C )  

 

 : أما إذا كاف فرؽ الجهد الكهربائي في مجاؿ كهربائي مǼتظم فإف القانوف يكوف

            
E  : شدة المجاؿ الكهربائي  

d  : المسافة  

____________________________________________________________________ 
    

المكثف الكهربائي : ǿو جهاز يستخدـ في تخزين الشحǼات الكهربائية ، ويتكوفّ من موصلين مشحونين بشحǼتين متساويتاف  -
  . عازلةبالمقدار مختلفتاف نوعاً ، يفصل بيǼهما مادة 

 

 أ المزدوج الحراري / عبارة عن شريحة ثǼائية المعدف تُستخدـ في مǼُظمات الحرارة ؤ أجهزة الترموستات -

 

  : السعة الكهربائية : ǿي الǼسبة بين شحǼة المكثف وفرؽ الجهد وتقاس السعة الكهربائية بالفارد ، وقانونها -

            
  . كولوـ   96500 = الفارد
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 القدرة : المعدؿ الزمǼي لتحوؿ الطاقة -
 

 ؤ في الجزء اȋيسر أ  : قوانين القدرة
 

P :القدرة الكهربائية ( Watt ) فذةǼأو القدرة المست ، 

I  : التيار الكهربائي ( Ampere )    R  : المقاومة الكهربائية ( ohm )  

V  :فرؽ الجهد ( Volte ) أو الهبوط في الجهد  

E  :الطاقة الكهربائية ( Joule )  

t  :الزمن ( second )   W الشغل ؤ :Jouleأ 

 

 
____________________________________________________________________ 

  بي :شدة التيار الكهربائ

 

  . شدة التيار الكهربائي : المعدؿ الزمǼي لتدفق الشحǼات الكهربائية ، يقاس باȋمبير -
 

Ǿقانون : 

                         
____________________________________________________________________ 

  . المقاومة : ǿي ممانعة مرور التيار الكهربائي ، وتقاس المقاومة بوحدة اȋوـ

  : اانونهق

                
 : العوامل المؤثرة على المقاومة* 

  ) . عȐقة طردية طوؿ الموصل ؤ أ 1

  ).  درجة الحرارة ؤ عȐقة طرديةأ 2

 . نوع الموصلأ 3

  ). مساحة المقطع العرضي للموصل ؤ عȐقة عكسيةأ 4

____________________________________________________________________ 
  المقاومة إما أف تكوف مقاومة ثابتة أو مقاومة متغيرة

 

 . المقاومة التي تحتوي على قيمة ثابتة وأǿم أنواعها المقاومة الكربونيةالمقاومة الثابتة : 

  . مقاومة يمكن تغير قيمتها ودمجها مع الدوائر الكهربائية اȋخرىالمقاومة المتغيرة : 
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  ب:   تكاليف اȏستخداـ

  الثمن× تكاليف اȏستخداـ = الطاقة 

   الساعة× اط كيلو و  ( Kwh ) الطاقة بوحدة

____________________________________________________________________ 

-   

 

 

 

 

 

 
_________________________________________________________________ 

          

       
 

 المقاومة اȋولى× في حالة ما إذا كانت المقاومات متساوية فإف المقاومة = عدد المقاومات 

 : 

        
 المقاومة اȋولى / عدد المقاومات  =في حالة ما إذا كانت المقاومات متساوية فإف المقاومة 

_________________________________________________________________ 

  .. نفس القوانين تطبق على التيار

 وǿكذا ..  بحيث التيار المار في المقاومة = مجموع التيار

_________________________________________________________________ 
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  : للدوائر الكهربائية الرموز المستخدمة في الرسوـ التخطيطية

 
 

  

  . الضعيفة الترانزستور : أداة بسيطة مصǼوعة من مادة شبǾ موصلة معالجة بالشوائب ، ويعمل كمضخم ومقوي لȎشارات - 

 
 

n .موصلة Ǿتمثل مادة شب : 

 . : الجزء اȋوسط بين الجامع والباعثالقاعدة  - 

 الشحǼات الكهربائية: يبعث ويرسل الباعث   -

  . : تجميع الشحǼات الكهربائية القادمة من الباعثالجامع  - 
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 :  
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  = / عǼد توصيل مكثفات على التوالي فإف السعة الكلية96س

  بأ أكبر من شحǼة أي مكثف       أأ أقل من شحǼة أي مكثف

 دأ قد تكوف أكبر وقد تكوف أصغر        جأ تساوى شحǼة أي مكثف

 اȍجابة ؤجأ تساوي شحǼة أي مكثف.الحل: 

  = 120Vمتصل بمصدر جهد مقدار80W  ǽ/ مقدار التيار الكهربائي باȋمبير ، المار في مصباح قدرتǾ 97س

  9600دأ      180جأ      1.5بأ     0.66أأ 

 الحل : اȍجابة ؤ أ أ. 

 

 : قة/ عبارة عن ملف مصǼوع من سلك فلزي مزود بǼقطة اتصاؿ مǼزل98س

   بأ المقاوـ المتغير         أأ المقاوِـ الكهربائي

 دأ المحرؾ الكهربائي        جأ القدرة المستǼفذة في مقاوـ

 الحل : اȍجابة ؤبأ المقاوـ المتغير.
 

  = / في الشكل التالي ، قيمة المقاومة باȋوـ99س

 أ x، و التيار الكهربائي على محور  yؤ إذا علمت أف فرؽ الجهد على محور 

 12دأ      8جأ      4بأ     2أأ 

 

 

16/4 = 4  

  4إذاً قيمة المقاومة = 

 

 اتجاǽ تيارǿا لȌسفل فماذا يحدث؟ 7اتجاǽ تيارǿا لȌعلى ، و الػ  8/ مررنا تيار كهربائي خȐؿ السلكين حيث الػ 100س

  دأ يميȐف نحو اليسار   جأ يميȐف نحو اليمين  تǼافربأ يحدث بيǼهما    أأ يحدث بيǼهما تجاذب

 اȍجابة ؤبأ يحدث بيǼهما تǼافرالحل : 
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  / كيف نصǼع مغǼاطيس ؟101س

  . بدلك المعدف حتى يصبح مغǼاطيس *
 

 .ت أ تخترؽ السطح ؤ تقطع وحدة المساحاالتدفق المغǼاطيسي : ǿو عدد خطوط المجاؿ المغǼاطيسي التي 
 

  . خطوط المجاؿ المغǼاطيسي تخرج من القطب الشمالي إلى القطب الجǼوبي - 
 

 / ما ǿي تجربة ǿانز أورستد ؟102س
 

 .    وضع سلك فوؽ محور بوصلة صغيرة -

  . بدائرة كهربائية مغلقةوصل نهايتي السلك   -

 . عمودي على السلك اتجاȏǽحظ أف : إبرة البوصلة تدور لتصبح في  -

  . استǼتج أف : القوة المؤثرة في قطبي مغǼاطيس البوصلة تكوف متعامدة مع اتجاǽ التيار داخل السلك -

  إذا لم يكن Ǽǿاؾ تيار في السلك فإنȏ Ǿ توجد قوة مغǼاطيسية فلذلك*    

  .وضع سلك يحمل تيار كهربائي في مجاؿ مغǼاطيسي فإنǾ يتأثر بقوة عمودية على اتجاǽ كل من المجاؿ والسلك عǼدف

 

  : قاعدة اليد اليمǼى - 

 

  .أفرد أصابع يدؾ * 

 .اȍبهاـ يمثل التيار الكهربائي* 

  ǽ.أشر بأصبعك ȋي اتجاǽ تريد* 

  . أصابعك اȋخرى بتحريكها تمثل المجاؿ الكهربائي* 

____________________________________________________________________ 
 

 : القوى الǼاتجة عن المجاȏت المغǼاطيسية تعُطى بالعȐقة التالية

                               
 

F   :القوة  ( N )  :I  شدة التيار الكهربائي ( A )     : L طوؿ السلك  ( m ) :  B  : اطيسيشدةǼالمجاؿ المغ ( T )  
 

  ، داخل مجاؿ المغǼاطيسي ، فأثر ǿذا المجاؿ 2Aويمر بǾ تيار كهربائي مقدار0.2m  ǽ/ وضع سلك طولǾ 103س

  = فإف مقدار شدة المجاؿ المغǼاطيسي بوحدة تس20N Ȑعلى السلك بقوة 

 50دأ      20جأ      8بأ        0.02أأ 

  B = 50، وبالتالي   B × 0.2 × 2 = 20إذاً   F = ILBالحل : 
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  أوـ 1000مقاومة ملف الجلفانومتر الحساس تقريباً = 

____________________________________________________________________  

  :  القوة المؤثرة في جسيم مشحوف متحرؾ

F = qvB  
 

 F  القوة :   :q  ةǼالشح                   v           سرعة الجسيم :BاطيسيǼشدة المجاؿ المغ : 

____________________________________________________________________  

   

  ب:  تجربة فارادي

 . إذا حركǼا السلك ȋعلى فإنǾ يتولد تيار كهربائي في اتجاǽ ما * 

 *  Ǿسفل فإنȋ ا السلكǼالمعاكسإذا حرك ǽتجاȏيتولد تيار كهربائي في ا Ǿيتول . 

 . المجاؿ المغǼاطيسي فإنȏ Ǿ يوجد تيار كهربائي في السلك بموازǽإذا كاف السلك ساكǼاً أو متحركاً  * 

 

  ب: قانوف لǼز

  . اتجاǽ التيار الحثي يعاكس التغير في المجاؿ المغǼاطيسي الذي يسبب ذلك التيار الحثي

 

  . الحساس : يستخدـ الميزاف الحساس قانوف ليǼز ȍيقاؼ التذبذب عǼد وضع جسم في كفتǾالميزاف  -

____________________________________________________________________ 
  : الدافعة الكهربائيةالقوة 

                
 

 : EMF  القوة الدافعة الكهربائية الحثية ( V )      : B اطيسيǼشدة المجاؿ المغ (T)   v      :سرعة السلك  ( m/s ) 

____________________________________________________________________ 

    

  . في سلك يتدفق فيǾ تيار متغير EMF حث قوة دافعة كهربائية  -

  :  المحوؿ يحتوي على

 قلب حديديأ 3     ثانويملف  أ2    ملف ابتدائي 1)
 

 

 : لحساب الجهد الثانوي للمحوؿ
 

  الجهد الثانوي / الجهد اȏبتدائي = عدد لفات الملف الثانوي / عدد لفات الملف اȏبتدائي

Ns / Np = Vs / Vp  
 

 : 

         IV1 = IV2   P1 = P2  
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 :- 

 . والجهد الفعاؿ لوصف التيار المتǼاوب والجهد المتǼاوبيستعمل التيار  -

 : 

       
 : 

       
  

  

  ما مقدار المقاومة 90V ، في دائرة تواؿٍ كهربائية ببطارية جهدǿا  10 �،  15 �،  5 �/ وصلت المقاومات 104س

 ؟ المكافئة للدائرة ؟ وما مقدار التيار المار فيها
 

  30=  10ئ  15ئ  5 نجمع : بما أنها على التوالي يعǼي  -

  I = V/R = 90/30 = 3A   التيار الكهربائي
 

 = أوـ 30/ المقاومة المكافئة باȋوـ ، للشكل التالي ، إذا علمت أف كل مقاوـ من المقاومات الموضحة = 105س

  30أأ 

⁄   ئ  30بأ    

 45جأ 

 ⁄   ئ  45دأ 

 : على التوازي إذاً بما أنها 

 

 
 أوـ .  45=  30ئ15إذاً 

 

 

  = ، حسب الشكل التالي R1 = 2 / التيار الكهربائي باȋمبير ، للمقاومة106س

 2.5بأ        3.33أأ 

 0.5دأ        0.83جأ 

 2.5=  2  /  5المقاومة =   /التيار = فرؽ الجهد الحل : 
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 = ؟ فإف فرؽ الجهد للمقاومة جميعها بالفولت4المقاومة بين طرفي المقاومة = / في الشكل المقابل إذ كانت 107س

 12Vبأ       6Vأأ 

  24Vدأ       18Vجأ 
 

 R = 12/6 = 2 فإف R = V/I حسب القانوفالحل : 

  فولت 24=  12×  2لذلك 

 

 : / أي مما يلي ليس صحيح بالǼسبة لدائرة القصر108س

 بأ شدة التيار كبيرة جداً       أأ المقاومة كبيرة جداً 

  دأ تǼتج من توصيل عدد كبير من اȋجهزة على التوالي     جأ الطاقة الحرارية عالية جداً 

 اȍجابة ؤأأ المقاومة كبيرة جداً.الحل : 
 

 : / أي مما يلي ليس من خصائص الربط على التوازي109س

  دأ استهȐؾ الطاقة يǼقص  0التيار = جأ شدة    0بأ المقاومة الكلية =   أأ تساوي فرؽ الجهد

 اȍجابة ؤدأ استهȐؾ الطاقة يǼقص أو يقل.الحل : 
 

 : / أي مما يلي يكوف المجاؿ المغǼاطيسي مǼتظم110س

 بأ المجاؿ المغǼاطيسي عن السلك المستقيم     أأ المجاؿ المغǼاطيسي عن مغǼاطيس مفرد

  المجاؿ المغǼاطيسي داخل الملف اللولبيدأ      جأ المجاؿ المغǼاطيسي للملف الدائري

 اȍجابة ؤدأ المجاؿ المغǼاطيسي داخل الملف اللولبي. الحل : 
 

 : / تعتبر مكبرات الصوت من التطبيقات في111س

 بأ السعة الكهربائية    أأ المقاومة الكهربائية

 موضوع في مجاؿ كهربائيدأ القوة المؤثرة في سلك يسري بǾ تيار كهربائي     جأ الحث الكهربائي

 اȍجابة ؤدأ القوة المؤثرة في سلك يسري بǾ تيار كهربائي موضوع في مجاؿ كهربائيالحل : 
 

 موضحة كما في الشكل أدناǽ ، وموصوؿ بمصدر قدرة I/V / دايود مصǼوع من السليكوف لǾ خصائص112س

 ǽحتى أصبح التيار أوـ ، إذا عمل مصدر القدرة على انحياز الدايود 470ومقاوـ مقدار ǽماـ ، وعُدؿّ جهدȋإلى ا 

 ، فما مقدار جهد مصدر القدرة بالفولت ؟ 12mAالمار في الدايود = 

 62.2بأ      62.5أأ 

 3.33دأ      6.3جأ 
 

  : جهد المصدر إف وجد معǾ دايود يعُطى بالعȐقة التاليةاȍجابة ؤجأ ، فالحل : 
 

Vb = IR + Vd  

Vb = 0.012 × 470 6.3 = 0.70 ئ  

 

?



 

111 

 

  . مȐحظة ǿامة / الدايود يستخدـ في دوائر التقويم لتحويل التيار المتردد إلى تيار مستمر

 

 ، فما الǼسبة بين 95/ إذا كاف Ǽǿاؾ ترانزستور في دائرة ما ، وكسب التيار من القاعدة إلى الجامع = 113س

  تيار الباعث إلى تيار القاعدة ؟

 95دأ       96جأ      95:  1بأ    96:  1أأ 

 1:96اȍجابة ؤأأ الحل : 

  IE = IB + IC تيار الباعث = تيار القاعدة ئ تيار الجامع

  IE = 95IC + IC = 96ICوذلك =   IB = 95ICأي   IB:IC = 95ومن المُعطى بالسؤاؿ : 

  : نسبة تيار الباعث إلى تيار الجامع

  ) 96 ب 1أو ؤ   96 : 1
 

  أي من اȋشكاؿ التالية تمثل المادة التي لها أكبر مقاومة ؟ أمامك/ في مخطط حزـ الطاقة الموضح 114س

 نفس المقاومة a , c أد   cأ  ج    b  )ب     a أ أ

 أcالحل : كلما ابتعدت حزـ الطاقة كل ما كانت المقاومة أكبر لذا اȍجابة ؤ

  -: يكوف المصباح فيها مضيئاً / في أحد ǿذǽ الدوائر اȍلكترونية 115س

 . مضاءافيكوناف  b,c أد       ) cج    ) bب     a أأ 

  اتجاǿاً  متعاكسيننȐحظ وجود دايوداف متوازياف وأيضاً الحل : اȍجابة ؤجأ  
 

  باȋمبير : / أمامك الشكل أدناǽ ، تيار القاعدة116س

  0دأ      0.01جأ     0.002بأ    0.000125أأ 
 

  لماذا ؟ ȋنǾ يوجد رمز المفتاح مفتوح وليس مغلقاً ، 0تيار القاعدة = الحل : 

  0فذلك يعǼي أنȏ Ǿ يمكن مرور التيار ولذلك التيار = مفتوح لذلك إذا كاف المفتاح 

  0وكذلك التيار الباعث =  0وأيضا التيار الجامع = 
 
 

 
____________________________________________________________________  

 

  جهاز مطياؼ الكتلة : جهاز يستعمل لقياس كتل اȋجساـ المشحونة -

____________________________________________________________________  

   :- نسبة الشحǼة إلى الكتلة في أنبوب تومسوف تعُطى بالعȐقة التالية

            
  q : لكتروفȍة اǼشح .   : m لكتروفȍكتلة ا .   v    :لكتروفȍسرعة ا.   :B  اطيسيǼالمجاؿ المغ .  

 :r لكتروفȎنصف قطر المسار الدائري ل .  
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 :   

  .ميكانيكا الكم : ǿي دراسة خصائص المادة باستخداـ خصائها الموجية

 . ما يسمى بالكم وǿو أقل كمية من الطاقة تكسبها أو تفقدǿا المادة ماكس بȐنكأقترح العالم 
 

 / ما الفرؽ بين الجسيم و الموجة ؟117س
 

 الجسيم لǾ كتلة ويمكن تحديد مكانǾ بالفراغ -

 الموجة ليس لها كتلة وȏ يمكن تحديد مكانها في الفراغ -
 

 -:  

 المǼبعثة من اȋجساـ الساخǼة مكماة عǼد تردد معينالطاقة 

 عددية صحيحة معǼى مكماة أي أنها توجد على شكل حزـ أو كميات 
 أو أي عدد كسري .  hf3/4أو  2/3hf  ويستحاؿ أف يكوف للطاقة مقدار 

 
 / ما المقصود بالتأثير الكهروضوئي ؟118س

 : عǼدما يسطع إشعاع كهرومغǼاطيسي ما ، بتردد معين على فلز معين ما ؤ كمعدف مثȐً أ فإف اȍلكترونات الكهروضوئيالتأثير 
               ، وبالتالي تدخل في سلسلة أو دائرة كهربائية من خȐلها يǼتج تيار كهربائي.  ؤ فوتو إلكترونات أ تǼبعث من على سطح الفلز 

__________________________________________________________________  

  . ǿو جسيم ȏ كتلة لǾ ويحمل شحǼة سالبة ويحمل كماً من الطاقةالفوتوف 

  : آيǼشتاينقانوف طاقة الفوتوف الذي نشرǽ العالم 
 

 أف الضوء عبارة عن حزمة من أشعة الفوتونات واعتبرثǼائيتاف وǿما : طبيعة موجية ، وطبيعة مادية  طبيعتينللضوء  -
 

           
  التردد  f:     ثابت بȐنك  h:    طاقة الفوتوف          

 
  : - بالǼسبة للطوؿ الموجي يعُطى بالعȐقة وأيضاً قانوف طاقة الفوتوف

    
 وحدة اȍلكتروفولت ؤ وحدة طاقة أ .   :  

 

         
 

 :   E : تزازǿȏطاقة ا          n   عدد صحيح :      f :التردد  
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 : ثابت بȐنك ؤ ووحدتǾ جوؿ / ǿرتز أ يعُطى بالقيمة

____________________________________________________________________ 

  

         
____________________________________________________________________ 

  

  أختبر العالم كومبتوف نظرية إيǼشتاين في إف للفوتوف خاصية جسيمية أخرى وǿي زخم الفوتوف -

 للعالم كومبتوفأتضح  X على الجرافيت ، وقاس اȋطواؿ الموجية ȋشعة X سلط العالم كومبتوف أشعة

 . الساقط المشتتة لم يتغير طولها الموجي في حين أصبح لبعضها اآخر طوؿ موجي أكبر مما لȎشعاع X أف بعض أشعة
 

  . لذلك سمي بتأثير كومبتوف ، لذلك أتضح للعالم أف يوجد إزاحة في طاقة الفوتونات المشتتة وǿذǽ اȍزاحة صغيرة جداً 

____________________________________________________________________ 

 :: 
 

 .. اعتبر وجود الǼواة بالوسط ، وإف اȍلكترونات تدور حولها في مسار دائري -

 . مستقراً  ȏحظ أف اȍلكتروف في المستوى اȋوؿ يكوف -

 .إثارة مستقرةعǼدما يǼتقل أو يقفز اȍلكتروف للمستوى الثاني يكوف في حالة  -

  . للمستوى الذي بعدǽ يكوف في حالة إثارة فيرجع اȍلكتروف ويظهر الفوتوف اȏنتقاؿعǼدما يحاوؿ اȍلكتروف  -

 . على صغر مدار اȍلكتروف تكوف طاقتǾ أقل والعكس صحيح -
 

 : 

 . ( H ) لم يستطيع تفسير الطيف الخطي لذرة غير ذرة الهيدروجين -

 . الخاصية الموجية لȎلكتروف وركز على الخاصية المادية أǿمل - 

____________________________________________________________________ 

  

 يمثل الزخم أ Pؤ  . أعتبر العالم دي برولي أف اȍلكتروف لǾ خاصية موجية بمعǼى أنǾ لǾ طوؿ موجي ولǾ تردد -

         
 

  

  . يǼص على أف يستحيل تحديد سرعة اȍلكتروف ومكانǾ في نفس الوقت -

____________________________________________________________________ 
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ǿي مǼطقة تقع في الفراغ المحيط بالǼواة ، يزداد فيها احتماؿ وجود اȍلكتروف عǼد قربǼا من الǼواة ، وعǼد  :  السحابة اȍلكترونية
 . بعدنا من الǼواة يقل عدد اȍلكترونات ويكاد يǼعدـ

____________________________________________________________________ 

   :  
 

 )  السȐسل تحت الحمراء ؤ باشن -  )  السȐسل الضوء المرئي ؤ بالمر -   )  السȐسل فوؽ البǼفسجية ؤ ليماف -
 

 أ تǼتج سلسلة ليماف ؤ أطوؿ سلسلة 1عǼدما تǼتقل اȍلكترونات إلى مدار 

  يǼُتجْ سلسلة بالمر 2عǼدما تǼتقل اȍلكترونات إلى مدار 

 أ يǼُتج سلسلة باشن ؤ أقصر سلسلة 3اȍلكترونات إلى مدار عǼدما تǼتقل 

____________________________________________________________________ 

 : / إذا علمǼا أف مدار بور ǿو الرابع فإف طاقتǾ الǼسبية تكوف119س

 64دأ     32أ ج          16بأ    4أأ 

 16اȍجابة ؤبأ الحل : 

 16، الطاقة الǼسبية =  2الطاقة الǼسبية = ؤ مستوى المدار أ^قانوف بالتعويض ب

 

 :  يكوف –حسب نموذج بور  بفإف المدار  4/ إذا علمǼا أف الطاقة الǼسبية = 115س

 دأ المدار الرابع    جأ المدار الثالث   بأ المدار الثاني   أأ المدار اȋوؿ
 

  2أ^الطاقة الǼسبية = ؤ مستوى المدار الحل : 

 = مستوى المدار 2أي       2= ؤ مستوى المدار أ^ 4

____________________________________________________________________  
 

 / ما المقصود بطيف اȏنبعاث وطيف اȏمتصاص ؟120س
 

تقاؿ من مستوى أدنى الى طيف اȏمتصاص : الطيف الǼاتج عن امتصاص اȍلكتروف كمية محددة من الطاقة تسمح لǾ باȏن -
  . مستوى أعلى ، وǿو يكتسب طاقة

 

  . طيف اȏنبعاث : ǿو الطيف الǼاتج عن انبعاث اȏلكتروف من المدار الغير مستقر الى المدار المستقر وǿو يفقد طاقة -
 

 ب: / عǼدما يتحرؾ جسم مشحوف في مسار دائري فإف121س

  المتجهة ، وموجهة نحو مركز المسار الدائريأأ القوة المغǼاطيسية تكوف موازية للسرعة 

 بأ القوة المغǼاطيسية قد تكوف متعامدة مع السرعة المتجهة وموجهة بعيداً عن مركز المسار الدائري

  جأ القوة المغǼاطيسية تكوف دائماً موازية للسرعة المتجهة وموجهة بعيداً عن مركز المسار الدائري

 زية على السرعة المتجهة وموجهة نحو مركز المسار الدائريدأ القوة المغǼاطيسية تكوف موا

 اȍجابة ؤدأ القوة المغǼاطيسية تكوف موازية على السرعة المتجهة وموجهة نحو مركز المسار الدائري.الحل : 
 

 



 

111 

 

 / في أي الحاȏت اآتية ȏ تتولد موجة كهرومغǼاطيسية ؟122س

 تز لها خاصية الكهرباء اȍجهاديةيطبق على بلورة كوار  DC أأ فولتية تيار مستمر

 بأ تيار يمر في سلك داخل أنبوب بȐستيكي

 جأ تيار يمر في دائرة ملف ومكثف يعد تجويفاً رناناً في حجم الجزيء

 دأ إلكترونات ذات طاقة كبيرة تصطدـ بالهدؼ الفلزي في أنبوب أشعة سيǼية

 يطبق على بلورة كوارتز لها خاصية الكهرباء اȍجهادية.  DCاȍجابة ؤأأ فولتية تيار مستمر الحل : 
 

  / كيف يرتبط تردد العتبة مع التأثير الكهروضوئي ؟123س

 أأ أنǾ أقل تردد لȎشعاع الساقط الȐزـ لتحرير الذرات من مصعد الخلية الضوئية

 يةبأ أنǾ أكبر تردد لȎشعاع الساقط الȐزـ لتحرير الذرات من مصعد الخلية الضوئ

ǾǼد ترددات أقل مǼشعاع الساقط ، والذي يحرر إلكترونات من الذرة عȍتردد ا Ǿجأ أن 

 دأ أنǾ أقل تردد لȎشعاع الساقط الȐزـ لتحرير إلكترونات من الذرة

 من الذرة.    ؤدأ أنǾ أقل تردد لȎشعاع الساقط الȐزـ لتحرير الحل : 
 

 تجربة صفيحة الذǿب الرقيقة لراذرفورد ؟/ أي نماذج الذرة اآتية تعتمد على 124س

 دأ الǼموذج الكمي الميكانيكي  جأ نموذج طومسوف   بأ الǼموذج الǼووي  أأ نموذج بور

 اȍجابة ؤبأ الǼموذج الǼووي. الحل : 
 

 ............. / أي العبارات اآتية الخاصة بالدايود تعد غير صحيحة ؟ يمكن للدايود125س

 دأ تقويم التيار المتردد   جأ الكشف عن الضوء   أف يبعث ضوءاً  بأ  أأ تضخيم الجهد

 اȍجابة ؤأأ تضخيم الجهد. الحل : 
 

 عǼد زيادة درجة الحرارة ؟ بسيلكوف نقي  ب/ أي العبارات صحيحة لوصف سلوؾ أشباǽ الموصȐت الǼقية 126س

 فإف الموصلية تزدادبأ كلما قلت المقاومة     أأ كلما زادت المقاومة فإف الموصلية تزداد

  دأ كلما قلت المقاومة فإف الموصلية تقل    جأ كلما زادت المقاومة فإف الموصلية تقل
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 جزء من العǼصر ويحمل خواص العǼصر صغرأالذرة : ǿي 
 

 : خصائص الذرة

 تحمل جميع خواص العǼصرأ 2       أصغر جسيم في العǼصرأ 1

 شكلها كرويأ 4        متعادلة الشحǼة أ3

 

- :  

 . تتكوف الذرة من نواة تحتوي على بروتونات ونيوترونات ، وإلكترونات تتحرؾ حوؿ الǼواة
 

   
 

 العدد الذري = عدد البروتونات * 

 عدد الكتلة = عدد البروتونات ئ عدد الǼيوترونات * 

  . عدد اȍلكترونات ، وذلك يكوف في الذرة المتعادلة فقطعدد البروتونات =   *
 

 / أوجد عدد الكتلة ، العدد الذري ، عدد البروتونات ، عدد اȍلكترونات ، عدد الǼيوترونات في عǼصر اȋلمونيوـ126س
 

 بالتعويض بالقوانين :

 العدد الذري = عدد البروتونات * 

 الǼيوتروناتعدد الكتلة = عدد البروتونات ئ عدد   *

  . عدد البروتونات = عدد اȍلكترونات ، وذلك يكوف في الذرة المتعادلة فقط  *

 
  27العدد الكتلي ؤ عدد الكتلة أ = العدد في اȋعلى = 

  13العدد الذري = العدد في اȋسفل = 

  13عدد البروتونات = العدد الذري =  * 

  13عدد اȍلكترونات = عدد البروتونات =  * 

  14= 13 ب 27عدد اȍلكترونات =  بعدد الǼيوترونات = عدد الكتلة   *

___________________________________________________________________ 

 تعادؿ كتلة البروتوف أو الǼيوتروف : ( amu ) وحدة الكتل الذرية

  12الكربوف من كتلة نظير          = ( amu ) ووحدة الكتل الذرية الواحدة -
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  . ( التفاعل الǼووي : التفاعل الذي يتضمن التغير في نواة الذرة ؤ بروتونات أو نيوترونات -

  . اȏندماج الǼووي : اتحاد أنوية صغيرة ؤ خفيفة أ لتكوين أنوية كبيرة وذلك لتحرير الطاقة -

  . الǼووي : انقساـ أنوية كبيرة إلى نواتين أو أكثر صغيرة اȏنشطار -

  التفاعل المتسلسل : تفاعȐت مستمرة ومتسلسلة ومتكررة من تفاعȐت اȏنشطار سببها تحرر نيوترونات -

  . اȋوؿ اȏنشطارمن تفاعل 

 

 الǼظائر : ǿي عبارة عن ذرات لها عدد البروتونات نفسǾ لكǼها تختلف في عدد الǼيوترونات -

  ب:  مثاؿ
 

 
___________________________________________________________________ 

 : مجموعات وǿي 3الǼموذج المعياري : نموذج بǼاء وحدات المادة ، تتوزع فيǾ الجزيئات إلى  - 

  ) البوزونات ؤ حامȐت القوى *    اللبتونات *    الكواركات * 
 

 .  اȍلكترونات والǼيوترونات اللبتونات : جسيمات أساسية ȏ تتكوف من جسميات أصغر ، تكوفّ  -

  البوزيتروف : إلكتروف موجب الشحǼة ، لǾ نفس الكتلة ، عǼد التصادـ مع اȍلكتروف يفǼي كل مǼهما اآخر وتǼتج طاقة -

  ضديد المادة : على شكل آشغة جاما . ويسمى البوزيتروف بػ

  الكوارؾ : جسيمات صغيرة تتكوفّ من بروتونات ونيوترونات وبيونات -

  ( البيونات : يتكوف من الكوارؾ وضديد الكوارؾ ؤ ميزوف -

___________________________________________________________________ 

  ) إنتاج الزوج : تحوؿ الطاقة إلى جسيمات مزدوجة ؤ مادة وضديد مادة -

___________________________________________________________________ 

 صفيحتينوذلك عǼدما يمر شعاع من مصدر إشعاعي بين  السالبة ةحالصفي اتجاǽأشعة آلفا : ǿي اȍشعاعات التي تǼحرؼ في 
  أ . طاقة أقل نفوذمشحونتين كهربائياً . ؤ 

 

 صفيحتينوذلك عǼدما يمر شعاع من مصدر إشعاعي بين  الموجبة الصفيحةتجاǽ اأشعة بيتا : ǿي اȍشعاعات التي تǼحرؼ في 
  )  طاقة متوسطة الǼفاذمشحونتين كهربائياً . ؤ 

 

 وليس لها كتلة ȏ تǼحرؼ في المجاؿ المغǼاطيسي أو الكهربائي  غير مشحونة أشعة جاما : ǿي إشعاعات عالية الطاقة
 أ  ؤ أكبر نفاذ : أي تستطيع الǼفوذ بسهولة
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____________________________________________________________________ 

  

 

 . انبعاث ألفا : عملية اضمحȐؿ إشعاعي يǼبعث فيها جسيم آلفا من الǼواة *

  . يبقى في الǼواة ( p ) إلى بروتوف ( n ) انبعاث بيتا : عملية اضمحȐؿ إشعاعي يتحوؿ فيها نيوتروف *

 انبعاث جاما : عملية اضمحȐؿ إشعاعي يتم فيها إعادة توزيع الطاقة داخل الǼواة ، لكن دوف تغير في العدد الكتلي *

 أو مقدار الشحǼة

___________________________________________________________________ 

  / مȐحظة

 

  -: أنتي نيوتريǼو يعُطى بالعȐقة

 

 
___________________________________________________________________ 

 . عمر الǼصف : الفترة الزمǼية الȐزمة ȏضمحȐؿ نصف ذرات أي كمية من نظير العǼصر المشع -

 
t   :صف التي أنقضتǼعدد أعمار ال  

  ( Bq ) لكل ثانية بيكرؿ للمادة المشعة كل ثانية ووحدتها اȏنحȏȐفالǼشاطية : معدؿ اȏضمحȐؿ أو عدد 

___________________________________________________________________ 
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 / أي نوع من اȏضمحȐؿ ȏ يغير عدد البروتونات أو الǼيوترونات في الǼواة ؟127س

 دأ جاما     جأ بيتا     بأ ألفا   أأ البوزتروف

 اȍجابة ؤدأ جاما.الحل : 

 

 التوضيحي أدناǽ المسارات في حجرة الفقاعة التي تǼتج عǼدما تضمحل أشعة جاما إلى/ يبين الرسم 128س

 بوزتروف وإلكتروف ، لماذا ȏ تغادر أشعة جاما المسار ؟

 

 
 

 . أأ تǼتقل أشعة جاما بسرعة عالية جداً خȐؿ مساراتها لكي يتم اكتشافها

 ة الفقاعةبأ أزواج من الجسيمات فقط يمكن أف تغادر المسارات في حجر 

 . جأ يجب أف يكوف للجسيم كتلة حتى يتفاعل مع السائل ويغادر المسار ، وأشعة جاما عديمة الكتلة فعلياً 

  . دأ أشعة جاما متعادلة كهربائياً ، لذا فȐ تؤين السائل

 
 اȍجابة ؤدأ أشعة جاما متعادلة كهربائياً ، لذا ȏ يتأين السائل. الحل : 

 
 

 

 


